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İNSANA DAİR

Sağlıklı yaşam
 kader mi, seçim mi?

Geçen yıl 53 bin 
262 depremle saatte 

6 kez sarsıldık

Türkiye'de yağışlı gün 
sayısı 2025'te 86'ya düştü

GAZI Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Öğ-
retim Üyesi ve Afet Yönetim Uzmanı Doç. 
Dr. Bülent Özmen, bu yıl Türkiye'de kayde-
dilen 53 bin 262 depremle, 6 Şubat 2023 
Kahramanmaraş merkezli depremlerin ar-
dından en fazla sarsıntının yaşandığı ikinci 
yılın geride bırakıldığını belirterek, "Verilere 
baktığımızda Türkiye'nin saatte 6 depremle 
sarsıldığını, günde 146 depremin olduğunu 
da yine bu veriler ışığı altında söyleyebiliyo-
ruz." dedi. S.3’te

"Milli Akıllı Sayaç 
Sistemi ile uyumlu sayaç 
dönüşümü 1 Mart 2026 
itibarıyla başlayacak"

Gayrimenkul piyasası
 ilk kez gerçek bir  
zemine oturacak

2025 YILI BILANÇOSU: OKULLAR TICARILEŞTI, ÇOCUK IŞÇILIĞI KURUMSALLAŞTI

Eğitim harcamaları 
velilere yüklendi

TÜRKIYE'de bu yıl itibarıyla işletmelerin 
yüzde 39,2'si kurumsal düzeyde yapay 
zekadan yararlanırken bu teknolojinin en 
çok kullanıldığı departman yüzde 42,9 ile 
pazarlama oldu.

ŞIRKETLERIN yapay zekayı kurumsal dü-
zeyde devreye almamış olmasına rağmen 
çalışanların bireysel araçlar üzerinden 
bunları kullanmaya devam etmesi olarak 
tanımlanan "gölge yapay zeka" oranı yüz-
de 14 olarak kayıtlara geçti. S.6’da

CUMHURBAŞKANLIĞI İletişim Başkanlığının 
NSosyal hesabından, CİMER'in 2025 yılı çalışma-
larına ilişkin bir video paylaşıldı. CİMER'e geçen 
yıl 5 milyon 525 bin başvuru yapıldığı belirtilen 
paylaşımda, 2018'den bu yana yapılan başvuru 
sayısının ise 41 milyonu aştığı belirtildi. S.3’te

ELEKTRIK Dağıtım Hizmetleri 
Derneği (Elder) Genel Sekre-
teri Fakir Hüseyin Erdoğan, 
Milli Akıllı Sayaç Sistemi 
(MASS) ile uyumlu sayaç 
dönüşümüne, 1 Mart 2026 
itibarıyla başlanacağını, sa-
yaçların tüketicilere herhangi 
bir maliyet yansıtılmadan 
yenileneceğini belirterek, 
"2026 yılı içinde yaklaşık 4 
milyon sayacın MASS uyum-
lu sayaçlarla değiştirilmesini 
öngörüyoruz" dedi. S.6’da

TICARET Bakanlığı, gayrimen-
kul piyasasında uzun süredir 
tartışılan sahte ve suni ilan 
sorununa karşı kritik bir 
adım attı. Bakanlık tarafından 
yayımlanan genelgeye göre, 
seri ilan sitelerinde yayım-
lanan tüm satılık taşınmaz 
ilanları için Elektronik İlan 
Doğrulama Sistemi (EİDS), 
1 Şubat 2026 tarihi itibarıyla 
zorunlu olacak. S.6’da

ELDER GENEL 
SEKRETERI ERDOĞAN: 

TÜRK-İŞ’in Aralık 2025 verilerine 
göre yoksulluk sınırının 98 
bin lirayı aştığı ve Milli Eğitim 
Bakanlığı (MEB) istatistiklerinin 
lise seviyesinde okullaşmada sert 
düşüşler işaret ettiği bir ekonomik 
ve sosyal iklimde, Eğitim ve Bilim 
Emekçileri Sendikası (Eğitim Sen) 
yılın eğitim karnesini açıkladı. 

SENDIKANIN yayımladığı 2025 
yılı değerlendirme raporu, artan 
yoksulluğun eğitime etkilerini, çocuk 
işçiliğinin nasıl "mesleki eğitim" 
adı altında meşrulaştırıldığını 
ve laik eğitimden uzaklaşmanın 
yarattığı tahribatı gözler önüne 
serdi. Raporda, 2025 yılı "eğitimin 
piyasacı ve dini kuşatma altına 
alındığı bir yıl" olarak tanımlandı.

EĞITIM Sen’in 2025 yılı eğitim 
raporuna göre, MESEM 
uygulamalarıyla kurumsallaşan 
çocuk işçiliği sonucu sadece bu yıl 
91 çocuk iş cinayetlerinde yaşamını 
yitirirken, 600 bini aşkın çocuk 
örgün eğitimin dışına itildi. 

ANAYASA’ya göre ücretsiz olması 
gereken temel eğitim, 2025’te 
aileler için ciddi bir maliyet 
kalemi haline geldi. Okul kayıtları 
sırasında talep edilen bağışlar, 
kırtasiye, servis ve yemek giderleri 
eğitimi erişilmesi güç bir hizmete 
dönüştürdü. Eğitim Sen’in raporuna 
göre merkezi yönetim bütçesinde 
Millî Eğitim Bakanlığı’na ayrılan pay 
artmasına rağmen bu artışın büyük 
bölümü personel giderlerine gitti, 
okul yatırımları ve destek hizmetleri 
yetersiz kaldı. S.2’de

İşletmelerin yüzde 39,2'si kurumsal 
düzeyde yapay zeka kullanıyor YAĞIŞLI gün sayısının 

uzun yıllar ortalamasına 
göre yüzde 14 azalarak 
86'ya gerilediği 2025 su 
yılında, Türkiye genelin-
de yağışlar tüm bölge-
lerde normallerin altında 
gerçekleşti. Su yılı ya-
ğışları, Güneydoğu Ana-
dolu ve İç Anadolu'da 
son 65, Marmara'da son 
63, Akdeniz'de son 51 
ve Ege'de ise son 18 
yılın en düşük seviyesi-
ne geriledi. S.3’te

ZIRAAT Mühendisleri Odası 
Başkanı Baki Remzi Suiç-
mez, "2025 yılı tarım ve gıda 
alanında ülkemiz açısından, 
gerek üreticiler gerek tüketi-
ciler açısından çok zor bir yıl 
oldu. Bize göre şu anda 2026-
2025'den daha zor geçecek. 
Tarımdaki sorun teknik değil-

dir, iklimin etkileri vardır ama 
sorun politika tercihlerindedir. 
Üretimden yana değil, ranttan 
yana, üreticiden yana değil, 
büyük şirketlerden yana olan 
politika tercihleriyle biz tarımda 
kendi kendimize yeterli olma 
beklentimizi maalesef gerçek-
leştiremiyoruz" dedi. S.6’da

Suiçmez: Tarımda 2025 yılını 
gerek üreticiler gerekse tüketiciler 
açısından çok zor bir yıl oldu

MILLI İstihbarat Teşkilatı (MİT), yıl boyunca terör örgütlerine, 
siber suç şebekelerine, casusluk faaliyetlerine ve organize 
suç yapılanmalarına yönelik yurt içi ve yurt dışında çok 
sayıda operasyon gerçekleştirdi. Terör örgütü DEAŞ'ın 
sözde Horasan yapılanması bünyesinde "üst düzey Türk 
medya sorumlusu" olan ve terörden arananlar listesinde 
"turuncu" kategoride yer alan "Abu Yasir Al Turki" kod 

adlı Özgür Altun nokta operasyonla Pakistan'da yakalandı.
2013'te Reyhanlı'da 53 kişinin hayatını kaybettiği terör sal-

dırısının faillerinden Muhammed Dib Koralı, Suriye'de 
yakalandı. İstanbul Cumhuriyet Başsavcılığı ve İstanbul 
Emniyet Müdürlüğünün ortak operasyonunda, İsrail gizli 
servisi Mossad'a çalıştığı tespit edilen Serkan Çiçek gö-
zaltına alındı. S.5’te

MİT, 2025 YILINDA SUÇLA MÜCADELEDE 
ÇOK YÖNLÜ OPERASYONLARA IMZA ATTI

BORÇ YIĞIDIN NESIDIR?
OSMANLI döneminde borç-

lanma istekleri 19. yüzyılın 
başlarında başladı. Osmanlı 
Devleti ilk borçlanmasını 
Kırım Savaşı sırasında yaptı. 
İngiltere ve Fransa safında 
savaşa katılan Osmanlı Hü-
kümeti 1854 yılında Londra 
ve Paris borsalarında 3.3 
milyon sterlin  tutarında tahvil 
satarak ilk borçlanmasını 
yaptı. 

İÇINDE borç kelimesi geçmese 
de “Taşıma su ile değirmen 
dönmez” atasözü de sürekli 
borç almanın hiç de çözüm 

olmadığını ne güzel anlatır. 
Son yetmiş yıldır devleti 
yönetmekle öğünen, devlet 
adamlarımızın ekonomi ile  
ilgili konuşmalarında sürekli, 
“Borçla devlet batmaz, borç-
lanmadan korkmayın, borç 
yiğidin kamçısıdır” sözünü 
sık sık tekrarlamaları yeri-
ne, “Borç yiyen kesesinden 
yer,  taşıma suyla değirmen 
dönmez” söylemlerini unut-
masalardı sanırım ülkemiz 
ekonomik yönden daha iyi 
durumda olurdu. 

NAZMİ KAL’IN YAZISI S.4’TE
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Resmi veriler ve meslek ör-
gütlerinin raporları ışığında 

Türkiye eğitim sistemi, 2025 yılını 
yapısal sorunların ve çocuk hakla-
rına dair ihlallerin kayıtlara geçtiği 
bir tabloyla geride bıraktı.

Türk-İş’in Aralık 2025 verile-
rine göre yoksulluk sınırının 98 
bin lirayı aştığı ve Milli Eğitim 
Bakanlığı (MEB) istatistiklerinin 
lise seviyesinde okullaşmada sert 
düşüşler işaret ettiği bir ekonomik 
ve sosyal iklimde, Eğitim ve Bilim 
Emekçileri Sendikası (Eğitim Sen) 
yılın eğitim karnesini açıkladı.

Sendikanın yayımladığı 2025 
yılı değerlendirme raporu, artan 
yoksulluğun eğitime etkilerini, 
çocuk işçiliğinin nasıl "mesleki 
eğitim" adı altında meşrulaştırıldı-
ğını ve laik eğitimden uzaklaşma-
nın yarattığı tahribatı gözler önüne 
serdi. Raporda, 2025 yılı "eğitimin 
piyasacı ve dini kuşatma altına 
alındığı bir yıl" olarak tanımlandı.

600 BİNDEN FAZLA ÇOCUK 
ÖRGÜN EĞİTİM ALAMADI
Millî Eğitim Bakanlığı verile-

rine göre 2025 yılı itibarıyla 611 
bin 612 çocuk örgün eğitimin 
dışında kaldı, bu sayının yakla-
şık yarısı ise kız çocuklarından 
oluştu. Okul öncesi eğitimde 5 yaş 
grubunun okullaşma oranı yüzde 
84,3'te kalırken ortaöğretimde bu 
oran yüzde 88 olarak kaydedildi. 
TÜİK’in hanehalkı verileri, eği-
timden kopuşun en çok yoksul 
hanelerde, kırsal bölgelerde ve 
göçmen nüfusun yoğun olduğu 
illerde yaşandığını gösteriyor. Ge-
çici koruma altındaki kız çocukla-
rının yalnızca yüzde 48,86’sı okula 
devam edebiliyor.

ÇOCUK İŞÇİLİĞİ VE 
MESEM GERÇEĞİ
2025 yılında çocuk işçiliği 

eğitim politikalarının en tartışmalı 
başlıklarından biri oldu. İşçi Sağ-
lığı ve İş Güvenliği Meclisi verile-

rine göre Türkiye’de yaklaşık 2,3 
milyon çocuk işçi bulunuyor. Yıl 
içinde en az 91 çocuk iş cinayetle-
rinde yaşamını yitirdiği, son on iki 
yılda ise iş cinayetlerinde hayatını 
kaybeden çocuk sayısının en az 
770 olduğu kaydedildi. Eğitim Sen 
raporunda, Mesleki Eğitim Mer-
kezleri üzerinden çocuk emeğinin 
sistematik biçimde ucuz iş gücü 
olarak kullanıldığına dikkat çeki-
liyor. Rapora göre beceri eğitimi 
adı altında ağır ve tehlikeli işlerde 
çalıştırılan çocuklar için etkili bir 
denetim mekanizması oluşturul-
madı.

EĞİTİM HARCAMALARI
VELİLERE YÜKLENDİ
Anayasa’ya göre ücretsiz olma-

sı gereken temel eğitim, 2025’te 
aileler için ciddi bir maliyet kalemi 
haline geldi. Okul kayıtları sırasın-
da talep edilen bağışlar, kırtasiye, 
servis ve yemek giderleri eğitimi 
erişilmesi güç bir hizmete dö-
nüştürdü. Eğitim Sen’in raporuna 
göre merkezi yönetim bütçesinde 
Millî Eğitim Bakanlığı’na ayrılan 
pay artmasına rağmen bu artışın 
büyük bölümü personel giderleri-
ne gitti, okul yatırımları ve destek 
hizmetleri yetersiz kaldı.

BESLENME ÇANTALARI 
BOŞ KALDI
Ücretsiz eğitimin 2025 yılında 

tarihin en maliyetli dönemini ya-
şadığı belirtilen raporda, "bağış" 
adı altında toplanan kayıt paraları 
ve fahiş kırtasiye masraflarının 
velileri zorladığı kaydedildi. Sendi-
kanın "Okullarda bir öğün ücretsiz 
yemek ve temiz su" talebinin MEB 
tarafından karşılık bulmadığı, bin-
lerce öğrencinin okula aç gittiği ve 

yetersiz beslenme kaynaklı sağlık 
sorunlarının arttığı vurgulandı.

MAARİF MODELİ VE 
MÜFREDAT TARTIŞMALARI
2024-2025 eğitim öğretim 

yılında kademeli olarak hayata 
geçirilen "Türkiye Yüzyılı Maarif 
Modeli", raporda eğitimin niteliği-
ne vurulan en büyük darbelerden 
biri olarak nitelendirildi. Yeni müf-
redatın bilimi, sanatı ve felsefeyi 
dışlayarak dini referansları merke-
ze aldığı savunuldu. "Sadeleşme" 
adı altında içeriğin boşaltıldığı, 
ÇEDES projesi ile pedagojik 
formasyonu olmayan "manevi 
danışmanların" okullarda görev-
lendirilmesinin laik eğitim ilkesini 
ağır biçimde zedelediği belirtildi.

ÖĞRETMEN 
YOKSULLUĞU ARTTI
Millî Eğitim Bakanlığı verilerine 

göre 2025 itibarıyla MEB bünye-
sinde 1 milyon 34 bin öğretmen 
görev yapıyor. Buna karşın yüz 

bine yakın öğretmen açığı ücretli 
öğretmenlik uygulamasıyla kapa-
tılmaya çalışılıyor.

Rapora göre, Türkiye’de göre-
ve yeni başlayan bir öğretmenin 
maaşı on yıl önce 14 çeyrek altına 
denk gelirken, 2025 yılında bu 
alım gücü 5 çeyrek altına kadar 
geriledi. Öğretmenlik Mesleği 
Kanunu (ÖMK) ile getirilen kari-
yer basamakları sisteminin, "eşit 
işe eşit ücret" ilkesini yok ettiği 
ve öğretmenler arasında ayrışma 
yarattığı ifade edildi. Halen görev 
yapan öğretmenlerin üçte ikisinin, 
kariyer basamaklarının sağladığı 
ekonomik haklardan yararlanama-
dığı ve mağdur edildiği belirtildi.

OKULLARIN TEMİZLİĞİNİ 
VELİLER VE ÖĞRENCİLER 
ÜSTLENDİ
Millî Eğitim Bakanlığı verilerine 

göre Türkiye genelinde 60 bini 
aşkın devlet okulunda yalnızca 49 
bin 578 kadrolu temizlik personeli 
görev yapıyor. 2025 yılında Top-
lum Yararına Çalışma Programı 
kapsamında yetmiş bin civarında 
geçici personel görevlendirilmesi-
ne rağmen birçok okulda temizlik 
ve hijyen sorunu çözülemedi.

Raporda, pek çok okulda temiz-
lik işlerinin velilere verildiği ya da 
nöbetleşe öğrenciler tarafından 
yapıldığı ifade edildi. Deprem ku-
şağındaki Türkiye’de okul binaları-
nın dayanıklılığına dair endişelerin 
de 2025 boyunca sürdüğü raporda 
yer aldı.

YÜKSEKÖĞRETİMDE 
BASKI VE BARINMA KRİZİ
2025’te yükseköğretim alanın-

da da tablo değişmedi. Yükseköğ-
retim Kurulu uygulamaları, kayyım 
rektör atamaları ve akademik 
özgürlük tartışmaları gündemde 
kaldı. KYK yurtlarının yetersiz-
liği ve artan kiralar, üniversite 
öğrencileri için barınmayı temel 
bir sorun haline getirdi. Raporda, 
eğitimdeki bu tablonun değişmesi 
için kamusal ve bilimsel eğitim 
mücadelesinin 2026 yılında daha 
da büyütülmesi gerektiği vurgu-
landı.
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EĞİTİMDE 2025 YILI BİLANÇOSU: 

Eğitim Sen’in 2025 yılı eğitim raporuna göre, MESEM uygulamalarıyla 
kurumsallaşan çocuk işçiliği sonucu sadece bu yıl 91 çocuk iş cinayetlerinde 
yaşamını yitirirken, 600 bini aşkın çocuk örgün eğitimin dışına itildi.

Okullar ticarileşti, 
çocuk işçiliği 
kurumsallaştı

ANKARA (AA)- Ticaret Bakanlığı, 
yerli üretimin korunması ve teşviki 
amacıyla bu yıla yönelik önemli ithalat 
düzenlemeleri yaptı.

Bakanlıktan yapılan açıklamada, 
yerli üretimin korunması, haksız reka-
betin önlenmesi, istihdamın artırılması 
ve cari açığın azaltılması amacıyla 
iç ve dış piyasalardaki gelişmeler 
dikkate alınarak ithalat politikalarının 
güncellendiği belirtildi.

Bu kapsamda bu yıla yönelik 
yapılan çeşitli düzenlemelerin Res-
mi Gazete'de yayımlandığı aktarılan 
açıklamada, İthalat Rejimi Kararında 
Değişiklik Yapılmasına İlişkin Karar'ın, 
tarım ve sanayi sektörlerinin ihtiyaçla-
rı ve talepleri dikkate alınarak hazır-
landığı bildirildi.

Açıklamada, İthalatta İlave Güm-
rük Vergisi Uygulanmasına İlişkin 
Karar'da Değişiklik Yapılmasına Dair 
Karar'ın da yerli üretimin desteklen-
mesi hedefiyle uluslararası mevzuat 
kapsamında çok taraflı ve ikili anlaş-
malardan doğan yükümlülüklere göre 
hazırlanarak yürürlüğe girdiği kayde-
dildi.

Bu yıl geçerli olmak üzere hazırla-
nan "İstatistik Pozisyonlarına Bö-
lünmüş Türk Gümrük Tarife Cetveli" 
doğrultusunda İthalat Rejimi ve İlave 
Gümrük Vergisi kararlarında düzenle-
meler yapıldığı belirtilen açıklamada, 
her sene başında yayımlanan ve bazı 
eşyanın ithalatında tatbik edilecek 

hususları belirleyen tebliğlerin de 
gözden geçirilerek yürürlüğe girdiği 
duyuruldu.

SANAYICININ REKABET GÜCÜ 
DESTEKLENIYOR
Açıklamada, bazı sanayi ürün-

lerinin ithalatında tarife kontenjanı 
uygulanması hakkında kararların ve 
tebliğlerin yayımlandığına da dikkat 
çekilerek, şu ifadeler kullanıldı:

"Sanayicilerimizin rekabet gücü-
nü desteklemek amacıyla ülkemizde 
yerli üretimi olmayan girdi mahiye-
tinde ham madde ve ara mamullerin 
gümrük vergileri, yılda iki defa Avru-
pa Birliği (AB) ile eş zamanlı olarak 
düşürülmekte, yerli üretimin tüketimi 
karşılamadığı girdilerde ise güm-
rük vergisiz ulusal tarife kontenjanı 
açılmaktadır. Bu kapsamda Sanayi 
Ürünleri İthalatında Tarife Kontenjanı 
Uygulanması Hakkında kararlar ile 35 
eşyada tarife kontenjanı açılmış, ayrı-
ca söz konusu tarife kontenjanlarının 
dağıtımı, yönetimi ve uygulanmasına 
ilişkin hazırlanan tebliğler yayımlan-
mıştır. Bazı Ürünlerin İthalatında Ek 
Mali Yükümlülük Uygulanmasına Dair 
Karar kapsamında ise altından mü-
cevherci eşyası ithalatında uygulanan 
yüzde 20 ek mali yükümlülük, aynı 
oranda ilave gümrük vergisi olarak uy-
gulanmaya devam edecektir. Düzen-
lemeyle amaçlanan, vergi oranlarında 
değişiklik yapılmaksızın uygulamanın 
mevzuat bütünlüğü ve idari uyum 

çerçevesinde yeniden yapılandırılma-
sıdır."

İHRACATÇI KAYIT FORMUNUN 
GEÇERLILIK SÜRESI 3 YIL 
OLDU
İthalatta Gözetim Uygulanma-

sına İlişkin Tebliğ'lerde ise 47 ürün 
grubuna dair düzenleme yapıldığına 
işaret edilen açıklamada, halihazırda 
gözetim uygulaması bulunan 24 ürün 
grubunda gözetim birim fiyatlarının 
güncellendiği, 23'ünde ise gözetim 
kıymeti ihdas edildiği, böylelikle Ba-
kanlıkça uygulanan söz konusu tebliğ 
sayısının 184'e yükseldiği belirtildi.

Açıklamada, ihracatçı kayıt formu-
nun geçerlilik süresinin 1 yıldan 3 yıla 
çıkarıldığı da aktarıldı.

Yerli üretici firmaların başvuruları-
na istinaden, bazı ürünlerin ithalatına 
yönelik korunma önlemi soruşturma-
ları başlatılmasına ilişkin tebliğlerin 
yayımlandığı da bildirilen açıklamada, 
şunlar kaydedildi:

"Söz konusu tebliğlerle, 'pet resin', 
'tereftalik asit' ve 'muhtelif karton 
türleri' tanımlı ürünlerin ithalatının yerli 
üretici üzerinde ciddi zarar veya ciddi 
zarar tehdidi oluşturduğu gerekçesiyle 
korunma önlemi alınması için Bakan-

lığımıza yapılan başvuruya istinaden 
soruşturma açılmıştır. 

Bakanlığımızca bu ürünlere ilişkin 
yürütülecek soruşturmalarda, baş-
vuruda iddia edildiği şekilde ithalatta 
artış olup olmadığı, ithalat artışının 
ve ithalatın gerçekleşme koşullarının 
yerli üretici üzerinde ciddi zarar veya 
tehdit oluşturup oluşturmadığı ince-
lenerek sonucuna göre önlem tesis 
edilecektir. Bakanlığımız, üretici ve tü-
ketici faydasını birlikte dikkate alarak 
yerli üretimin korunması ve teşviki için 
gerekli adımları kararlılıkla atmaya 
devam edecektir."

Ticaret Bakanlığı, yerli üretimi korumak için ithalata 
yönelik birçok düzenlemeyi devreye aldı
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Sağlıklı yaşam kader mi, seçim mi?

İNSANA DAİR

TÜSIAV Sağlıklı Yaşam Platformu Başkanı Emel ZALALTUNTAŞ

Son yıllarda Türkiye de, hızla değişen 
yaşam tarzı, kentleşme ve hazır gıda 

tüketiminin artmasıyla birlikte, geleneksel 
olan mutfağımız ve beslenme alışkanlıklarımız 
çok değişmiştir. Bu değişim maalesef sadece 
bireysel bir sorun değil toplum sağlığını tehdit 
edecek boyuta ulaşmıştır. Sağlık Bakanlığı ve 
TÜİK (Türkiye İstatik Kurumu)  raporlarına 
göre Türkiye ‘de obezite durumu 15 yaş ve 
üstü yetişkinlerde %31,5 olarak tespit edil-
miştir. Bu oran kadınlarda %39.1 erkeklerde 
ise %24.6 dır.2008 yılında, obezite oranı 
%15.2 iken 2022 TÜİK verilerine göre bu oran 
%2'ye yükselmiştir ve giderekte artmaktadır. 
Avrupa ile bir karşılaştırma yapacak olursak, 
Dünya Sağlık Örgütü verilerine göre; Türkiye 
Avrupa‘da, yetişkin obezite prevalansı bakı-
mından en yüksek ülke konumunda çıkmış-
tır.65 yaş üstü yetişkinlerin fazla kilolu ve 
obez olarak gözlenme oranı %65 iken ,bu oran 
çocuklarda  %20-24 olarak tespit edilmiştir.

Sayısal verilere baktığımızda bu sorunun 
kişisel bir beslenme problemi değil büyümekte 
olan bir sağlık sorunu olduğunu görüyoruz. 
Araştırmalar obezite  ve kronik hastalıklar 
arasında güçlü bir bağ olduğunu  gösteriyor. 
Sonuçları uzun vadede ortaya çıkan Tip 2 
Diyabet, kalp damar hastalıkları, hipertansiyon 

yada nedeni bilinmeyen otoimmün hastalık-
ların temelinde kalıtım %30 oranında etkili 
iken çevresel faktörler %70 oranında etkilidir. 
Beslenme biçimi ve alışkanlıklarımız ise en 
önemli çevresel faktörlerden biridir. 

Bir diyetisyen olarak, sağlıklı yaşam için 
beslenme konusunda önerilerim;

Sosyal medyada çıkan, hızlı kilo verdirme-
yi hedefleyen sağlıksız öğün modelleri yerine, 
yeterli miktarda karbonhidrat, protein, sağlıklı 
yağ ve lif içeren dengeli öğünler yapılmalıdır..

Sebze ve meyveler içerdikleri vitamin. 
mineral ve antioksidanlar ile bağışıklık sis-
teminizin güçlü olmasını sağlar, bu sebeple 
günde 5 porsiyon olacak şekilde (3-4 porsiyon 
sebze,1-2 porsiyon meyve) tüketilmelidir.

Karbonhidratlar en önemli enerji kaynağı-
mızdır ve en çok tahıllarda bulunur. Tam tahıllı 
ürünler, besin değeri açısından daha kaliteli 

olup, kan şekeri regülasyonu açısından önem-
lidir. Bu nedenle rafine ürünler yerine tam 
buğday ekmeği, bulgur, yarma, çavdar, esmer 
pirinç ya da kepekli makarna gibi ürünlerin 
tüketilmelidir.

Sağlıklı beslenme açısından yeterli protein 
tüketimi, doku ve organların yapım ve onarı-
mında etkili olduğu için çok önemlidir. Başlıca 
protein kaynakları et ürünleri, yumurta, süt 
ürünleri ve protein kalitesi düşükte olsa kuru-
baklagillerdir. Dengeli öğünler oluşturmak için 
bu besinlere, mutlaka tabaklarda yer verilme-
lidir.

Yağlar günlük ihtiyacımız olan enerjinin, 
%25-30 unu bize sağlar. Bu sebeple transyağ 
asidi içeren margarinler ve kızartmalar tü-
ketilmemeli bunun yerine zeytinyağı, fındık 
yağı, avakado, ceviz, badem fındık gibi yağlı 
tohumlar tüketilmelidir.

İhtiyaç fazlası besin tüketimi, ihtiyaç fazla-
sı enerji alımı demektir. Bu sebeple porsiyon 
kontrolü önemlidir. Tüketeceğiniz besinleri 
tabağınıza aldıktan sonra ekstra ilave yapılma-
malı ve yemekler çok iyi çiğnenerek, yavaş bir 
biçimde tüketilmelidir.

İşlenmiş ve paketli ürünler içerdikleri katkı 
maddeleri, düşük besin değeri, yüksek şeker 
ve yağ içeriği nedeniyle insan sağlığını tehdit 
etmektedir. Özellikle çocuk yaşlarda  fazla tü-
ketilmesi vücutta biriken toksik yük ve obezite 
açısından çok risklidir.

Vücudumuzun yaklaşık %60'ı sudan oluşur 
ve yaşamsal faaliyetlerimizin gerçekleşmesi 
açısından su tüketimi çok önemli olup  ,su 
tüketimi günlük 35ml/kg şeklinde olmalıdır.

Sağlıklı yaşam sadece diyet değil aynı 
zamanda yaşam biçimidir. Bu sebeple haftada 
en az yapılacak olan 150 dk tempolu yürüyüş, 
günde 7-9 saat  süren kaliteli uyku, meditas-
yon, yoga, nefes egzersizi veya doğada zaman 
geçirmek gibi stres yönetimini etkileyen akti-
viteler yapılmalıdır. Ayrıca sigara, alkol, asitli 
ve kafeinli içecek tüketimi gibi zararlı alış-
kanlıklardan uzak durulmalıdır. Sonuç olarak  
genlerimiz kaderimiz değildir. Silahı dolduran 
genetikse, tetiği çeken yaşam tarzımızdır.

ANKARA (AA) - Gazi Üniversi-
tesi Mühendislik Fakültesi Öğre-
tim Üyesi ve Afet Yönetim Uzma-
nı Doç. Dr. Bülent Özmen, bu yıl 
Türkiye'de kaydedilen 53 bin 262 
depremle, 6 Şubat 2023 Kahra-
manmaraş merkezli depremlerin 
ardından en fazla sarsıntının 
yaşandığı ikinci yılın geride 
bırakıldığını belirterek, "Verilere 
baktığımızda Türkiye'nin saatte 6 
depremle sarsıldığını, günde 146 
depremin olduğunu da yine bu 
veriler ışığı altında söyleyebiliyo-
ruz." dedi.

Doç. Dr. Özmen, AA muhabi-
rine yaptığı açıklamada, 2025 yılı 
deprem verilerinin, Türkiye'de 
deprem tehlikesinin ne kadar 
yüksek olduğunu bir kez daha 
açık şekilde gösterdiğini vurgu-
ladı.

"Bu yıl meydana gelen dep-
rem sayısına baktığımızda 53 bin 
262'ye ulaştığını görüyoruz." di-
yen Özmen, asrın felaketi olarak 
nitelendirilen 6 Şubat 2023'teki 
Kahramanmaraş merkezli dep-
remlerin ardından, 2025'in 
Türkiye'de en fazla depremin 
meydana geldiği ve en yüksek 
deprem kaydının alındığı ikinci 
yıl olduğunu söyledi.

Özmen, "2025 yılında 4 büyük-
lüğünün üzerinde 437 deprem 
meydana geldi. Bu depremlerin 
412'si 4-5, 20'si 5-6, 5'i ise 6-6,9 
büyüklüğünde. Bu tablo bize, 
Türkiye'de ortalama olarak her 
gün 4 büyüklüğünde bir dep-
rem, yaklaşık 15 günde bir 5 ve 
üzeri, 73 günde bir de 6 ve üzeri 
büyüklükte bir deprem meyda-

na geldiğini gösteriyor. Verilere 
baktığımızda Türkiye'nin saatte 
ortalama 6, günde ise 146 dep-
remle sarsıldığını söyleyebiliyo-
ruz." diye konuştu.

"SINDIRGI HALKI 
GÜNDE ORTALAMA 
146 DEPREMLE SARSILDI"
Depremleri değerlendiren 

Özmen, Sındırgı merkezli dep-
remlerin etkisiyle Balıkesir'in, 
2025 yılında Türkiye'de en fazla 
depremin meydana geldiği il 
olduğunu bildirdi.

Balıkesir'i sırasıyla Kü-
tahya, Muğla, Malatya ve 
Kahramanmaraş'ın izlediğini 
belirten Özmen, yılın en önemli 
depreminin 23 Nisan'da Silivri'de 
meydana gelen 6,2 büyüklüğün-
deki deprem olduğunu, bu depre-
min İstanbul'un deprem tehlikesi-
nin hala yüksekliğini koruduğunu 
bir kez daha gösterdiğine dikkati 
çekti.

Doç. Dr. Özmen, ikinci önemli 
deprem grubunun Sındırgı'da 10 
Ağustos ve 27 Ekim'de meydana 
gelen iki ayrı 6,1 büyüklüğünde-
ki deprem olduğunu belirterek, 
sözlerini şöyle sürdürdü:

"10 Ağustos'tan bu yana 
geçen yaklaşık 4,5 aylık süreçte 
Sındırgı'da 21 bine yakın dep-
rem meydana geldi. Bu, Türkiye 
tarihinde bir ilçede kaydedilen 
en fazla deprem olarak değerlen-
dirilebilir. Bu depremlerin 82'si 4 
büyüklüğünün üzerinde. Sındırgı 
halkı günde ortalama 146 dep-
remle, neredeyse her gün 4 ve 
üzeri bir depremle sarsıldı. Bu 
nedenle bölgenin deprem aktivi-
tesini yakından izlemek gereki-
yor."

Üçüncü önemli depremin ise 
Konya'nın Kulu ilçesinde mey-
dana gelen 5 büyüklüğündeki 
deprem olduğunu, Ankara'da ise 
17 Şubat, 21 Şubat ve 11 Ağustos 

tarihlerinde Etimesgut merkezli 
büyüklüğü 3,6'ya ulaşan dep-
remlerin yaşandığını ifade eden 
Özmen, bu sarsıntıların başkent-
teki deprem tehlikesinin yeniden 
tartışılmasına yol açtığını söyle-
di.

"2025 YILINDA DEPREMLER 
NEDENİYLE 3 KİŞİ HAYATINI 
KAYBETTİ, 594 KİŞİ 
YARALANDI"
Türkiye'de depreme dayanık-

sız yapı stokunun hala fazla oldu-
ğuna dikkati çeken Özmen, "5'ten 
büyük depremler bile zaman za-
man maalesef ciddi hasarlara yol 
açıyor. Bu nedenle kentsel dönü-
şüm çalışmalarını hızlandırmamız 
gerekiyor." şeklinde konuştu.

Özmen, Türkiye'de 24 ilin ve 
81 ilçenin altından diri fay geçti-
ğini, bu bölgelerde yapılaşmaya 
öncelik verilmemesi gerektiğini 
belirterek, şunları kaydetti:

"Mümkünse diri fay üzerinde 
bulunan alanların yapılaşmaya 
uygun olmayan alanlar olarak 
ilan edilmesi önemli bir adım 
olabilir. Mekansal planlamalarda 
sadece deprem değil, sıvılaşma, 
heyelan gibi bütün afet riskleri-
nin de mutlaka dikkate alınması 
gerekiyor. 2025 yılında depremler 
nedeniyle 3 kişi hayatını kaybetti, 
594 kişi yaralandı ve bu yaralan-
maların tamamı panik kaynaklı. 
Bu tablo, Türkiye'de afet farkın-
dalık eğitimlerinin sayısının artı-
rılması ve bu eğitimlerin işi bilen, 
alanında uzman kişiler tarafından 
verilmesi gerektiğini açıkça gös-
teriyor."

Geçen yıl 53 bin 262 
depremle saatte 
6 kez sarsıldık
Afet Yönetim Uzmanı Doç. Dr. Bülent Özmen, "2025 yılında 4 büyük-
lüğünün üzerinde 437 deprem meydana geldi. Bu tablo bize, Türkiye'de 
ortalama olarak her gün 4 büyüklüğünde bir deprem, yaklaşık 15 
günde bir 5 ve üzeri, 73 günde bir de 6 ve üzeri büyüklükte bir deprem 
meydana geldiğini gösteriyor. Verilere baktığımızda Türkiye'nin saatte 
ortalama 6, günde ise 146 depremle sarsıldığını söyleyebiliyoruz" dedi

Afet Yönetim 
Uzmanı Doç. Dr. 
Bülent Özmen

Türkiye'de yağışlı gün sayısı 2025'te 86'ya düştü
ANKARA (AA) -Türkiye'de bu yıl yağış-

lı gün sayısı, uzun yıllar ortalamasına göre 
yüzde 14 azalarak 86 gün olarak gerçek-
leşti.

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanlığı Meteoroloji Genel Müdürlüğü 
verilerinden derlenen bilgilere göre, her 
yıl çiftçilerin sulama dönemine denk gelen 
1 Ekim-30 Eylül aralığında ülkeye düşen 
ortalama yağış miktarı "su yılı yağışları" 
olarak adlandırılıyor.

Su yılı yağışları, meteorolojik kuraklık 
durumunun ortaya konulmasında önemli 
gösterge olarak kabul ediliyor.

Bu kapsamda, 2025 su yılında yani 1 
Ekim 2024-30 Eylül 2025 tarihlerinde Türki-
ye geneli toplam yağış miktarı metrekareye 
422,5 kilogram oldu. Bu değer, 1991-2020 
yıllarını kapsayan uzun yıllar ortalaması 
olan metrekareye 573,4 kilograma göre 
yüzde 26,3, 2024 su yılına göre ise yüzde 
29,2 azalma gösterdi. Yağış miktarı aynı 
zamanda son 52 yılın en düşük seviyesine 
indi.

Yağışlar, Güneydoğu Anadolu 

Bölgesi'nin güneyi ile Hatay çevrelerinde 
yer yer yüzde 60'ın üzerinde azalırken, 
Sinop, Samsun, Ordu, Giresun ve Trabzon 
çevrelerinde yüzde 20'nin üzerinde artış 
kaydedildi. 2025 su yılında İç Anadolu'nun 
orta kesimleri, Eskişehir, Hatay ve Malatya 
çevreleri ile Güneydoğu Anadolu'nun büyük 
bölümü 250 milimetrenin altında yağış aldı.

Bölge genelinde su yılı yağışları, tüm 
bölgelerde hem normallerin hem de geçen 
yıl yağışlarının altında gerçekleşti. Normal-
lerine göre en fazla azalma yüzde 53 ile 
Güneydoğu Anadolu Bölgesi'nde görüldü. 
Su yılı yağışları, Güneydoğu Anadolu ve 
İç Anadolu'da son 65, Marmara'da son 63, 
Akdeniz'de son 51 ve Ege'de ise son 18 
yılın en düşük seviyesine geriledi.

HAVZALARDA TARIHI 
DÜŞÜK SEVIYELER
2025 su yılında Çoruh ve Doğu Ka-

radeniz havzaları dışındaki tüm havzalar 
normallerinin altında yağış aldı. Meriç-Er-
gene, Sakarya, Asi ve Fırat-Dicle havzala-
rında son 65, Van Gölü Havzası'nda son 
64, Akarçay, Seyhan ve Ceyhan havzala-

rında son 52, Konya Kapalı Havzası'nda 
ise son 51 yılın en düşük su yılı yağışları 
kaydedildi.

Yağışlarda normaline göre en fazla 
azalma yüzde 64 ile Asi Havzası'nda 
görülürken, en az yağış alan havza 256 
milimetre ile Konya Kapalı Havzası oldu.

İl genelinde en fazla yağış metrekareye 
1812,1 kilogram ile Rize'de ölçüldü. Yağış-
larda normaline göre en fazla artış yüzde 
30 ile Giresun ve Trabzon’da gerçekleşti. 
En az yağış metrekareye 182,8 kilogram 
ile Şanlıurfa'da kaydedilirken, normaline 
göre en fazla azalma yüzde 66 ile Hatay'da 
görüldü.

2025 su yılı yağışları, Bilecik, Çorum, 
Eskişehir, Gaziantep, Hatay, Kayseri, 
Kırşehir, Kilis, Mardin, Nevşehir, Şanlıurfa, 
Van, Batman, Edirne, Tekirdağ, Siirt, Şırnak 
ve Çanakkale'de son 65, Kırıkkale'de 
son 64, Adana, Adıyaman, Afyonkarahi-
sar, Bursa, Kahramanmaraş, Karaman 
ve Osmaniye'de son 52, Aksaray, Konya 
ve Niğde'de son 51, Hakkari'de son 50, 
Yalova'da ise son 40 yılın en düşük seviye-

sine indi.
YAĞIŞLI GÜN SAYISI 
ÖZELLIKLE GÜNEYDE AZALDI
Türkiye'de uzun yıllar ortalama yağışlı 

gün sayısı 100 gün civarında kaydedilirken, 
2025 su yılında Türkiye geneli yağışlı gün 
ortalaması 86 gün ile normalinin yüzde 14 
altında gerçekleşti.

Yağışlı gün sayıları Orta ve Doğu 
Karadeniz ile Sakarya, Düzce, Zonguldak, 
Ardahan çevreleri ve Kars'ın doğu kesimle-
rinde 120 günün üzerine çıkarken, Mersin, 
Adana, Hatay çevreleri ile Güneydoğu 
Anadolu'nun güney kesimlerinde 50 günün 
altına düştü.

Yıl içinde en fazla yağışlı gün ortalama 
14,2 gün ile nisan ayında, en az yağışlı gün 
ise 2,8 gün ile temmuz ayında gerçekleşti.

Havza bazında en fazla yağışlı gün 
157 gün ile Doğu Karadeniz Havzası'nda 
görülürken, en az yağışlı gün 51,2 gün ile 
Asi Havzası'nda kaydedildi. Asi Havzası, 
yağışlı gün sayısında yüzde 44 azalma ile 
normaline göre en fazla düşüş yaşayan 
havza oldu.

ANKARA (AA) - Cumhurbaşkanlığı 
İletişim Başkanlığı, Cumhurbaşkanlığı 
İletişim Merkezi'ne (CİMER) geçen yıl 
5 milyon 525 bin başvuru yapıldığını 
bildirdi.

Başkanlığın NSosyal hesabından, 
CİMER'in 2025 yılı çalışmalarına ilişkin 
bir video paylaşıldı.

CİMER'e geçen yıl 5 milyon 525 bin 
başvuru yapıldığı belirtilen paylaşımda, 
2018'den bu yana yapılan başvuru sayı-
sının ise 41 milyonu aştığı belirtildi.

Başvuruların yüzde 96,8'inin cevap-
landırıldığı aktarılan açıklamada, şu 
bilgiler verildi:

"Ortalama işlem süresi 11 güne kadar 
düşürüldü. Başvuruların en yoğun ol-
duğu yaş grubu 27-35 olurken, başvuru 
sahiplerinin yaklaşık yüzde 57'sini er-
kekler oluşturdu. En çok başvuru yapılan 
konular nüfus işlemleri, tüketici hakları, 
sosyal yardımlar ve sağlık hizmetleri 
oldu. Nüfus oranına göre en fazla başvu-
ru yapılan iller Adana, Ankara ve Antalya 
olarak öne çıktı. Başvuruların yüzde 
96'sı dijital kanallar üzerinden yapıldı."

MOBIL UYGULAMA 
DEVREYE ALINDI
Vatandaşların teknoloji kullanım 

pratikleri dikkate alınarak 2025'te CİMER 
mobil uygulamasının devreye alındığı 
anımsatılan paylaşımda, kullanıcı dostu 
arayüzü ve hızlı erişim imkanıyla dikkati 
çeken mobil uygulamanın, CİMER'in di-
jital dönüşüm sürecine katkı sağlayarak 
erişilebilirliği artırdığı vurgulandı.

Paylaşımda, katılımcı demokrasi 
yaklaşımı doğrultusunda yürütülen analiz 
ve raporlama faaliyetleri ile gündem 
oluşturan konuların, vatandaş talepleri-
nin, görüşlerinin ve şikayetlerin düzenli 
olarak raporlanarak karar alıcılara sunul-
duğu belirtildi.

Bu kapsamda 2025'te CİMER'de 
374 raporun ilgili kurum ve yetkililerle 
paylaşılarak vatandaşların politika yapım 
sürecine dahil olmasına zemin hazır-
landığı aktarılan paylaşımda, vatandaş 
memnuniyetini artırmak ve hizmet 
kalitesini yükseltmek amacıyla düzenle-
nen eğitimlere 3 bin 168 kişinin katılım 
sağladığı ifade edildi.

CİMER'e 2025'te 5 milyon 
525 bin başvuru yapıldı
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Borç yiğidin nesidir?
Nazmi KAL 
nazmikal@yahoo.com

Dilimizden düşmeyen, benim şahsen 
yanlış yorumlandığını düşündüğüm 

borçlanma ile ilgili bir deyim var: 
“Borç yiğidin kamçısıdır”. 
Bu sözü son yıllarda siyasilerimizin, 

devletin borçlanmasının gerekli, yararlı 
olduğunu benimsetmek için dillerinden 
düşürmediklerini düşünüyorum. Borç 
konusunda bence en güzel, kulağımıza 
küpe yapacağımız, borç alırken unutmaya-
cağımız söz “Borç yiyen kesesinden yer” 
olmalıdır. 

Ben, borç yiğidin kamçısıdır sözünü 
şöyle anlıyorum… Borçlanan kişi borcunu 
ödemek için daha çok çalışır. Borcu onun 
için itici güçtür… 

Evet. Borç almak, borç vermek karşı-
lıklı insan ilişkilerinde gerekli bir ticari faali-
yettir. Devletler de birbirlerine borçlanırlar, 
normaldir… Devletlerin borç alıp vermesi 
biraz daha farklı amaçları içerir. 

4. MURAT’IN SÖZÜ 
4. Murat “Leh Kralı’na 

borç verile, bugün borç al-
maya alışan, yarın buyruk 
almaya da alışır” der. De-
mek borç almak, vermek 
olağan. Borç alan kişi, 
aile, şirket, devlet aldığını 
ekonomisine katkı sağla-
yacak alanlarda kullanır 
ve getirisi ile borcunu va-
desinde öderse ailesine, 
şirketine, ülkesine yararlı 
bir iş yapmış olur. 

Osmanlı dönemin-
de borçlanma istekleri 
19. yüzyılın başlarında 
başladı. Osmanlı Devleti 
ilk borçlanmasını Kırım 
Savaşı sırasında yap-
tı. İngiltere ve Fransa 
safında savaşa katılan 
Osmanlı Hükümeti 1854 
yılında Londra ve Paris 
borsalarında 3.3 milyon 
sterlin tutarında tahvil 
satarak ilk borçlanmasını 
yaptı. 

İçinde borç kelimesi 
geçmese de “Taşıma su 
ile değirmen dönmez” atasözü de sürekli 
borç almanın hiç de çözüm olmadığını ne 
güzel anlatır. 

Son yetmiş yıldır devleti yönetmekle 
öğünen, devlet adamlarımızın ekonomi ile 
ilgili konuşmalarında sürekli, “Borçla devlet 
batmaz, borçlanmadan korkmayın, borç 
yiğidin kamçısıdır” sözünü sık sık tekrarla-
maları yerine, “Borç yiyen kesesinden yer, 
taşıma suyla değirmen dönmez” söylemle-
rini unutmasalardı sanırım ülkemiz ekono-
mik yönden daha iyi durumda olurdu. 

OSMANLI EKONOMISI NASIL 
ÇÖKTÜ? 
Sevgili okuyucular, borçla ilgili bu kısa 

girişten sonra Ekonomi Tarihi formatına 
uyarak tarihin bilinmeyen sayfalarına 
dalacak, Osmanlı’nın borçlanma serüvenini 
rakamlarla ve günümüze ışık tutan ibret 
verici olaylarla anlatacağım. 

17. yüzyıla kadar ticarette ileri durumda 
olan, hatta Avrupa’nın borç istediği Os-
manlı (bkz geçen ay ki yazımız) bu asırdan 
sonra Avrupalı’ların yeni deniz yolları 
bulmaları ve sömürgeciliğin yaygınlaşması, 
Anadolu geçiş yollarının önemini yitirmesi 
nedeni ile ekonomik yönden zayıflamaya 
başladı. Bu gelişmeye bir de Avrupa’nın 
sanayi devrimi eklenince Osmanlı eko-
nomisi çökmeye, maliyesi açık vermeye 
başladı. 

Osmanlı döneminde borçlanma istekle-
ri 19. yüzyılın başlarında başladı. Ekonomi 
sıkıntıya düşünce hükümet Avrupa ülkele-
rinden borç istemeyi gündeme getirdi. 

İLK BORÇ TALEBI BAŞARISIZ 
OLDU 
İlk borç talebi I. Abdülhamit dönemin-

de yapıldı. Abdülhamit büyük bir para 
sıkıntısı içine düşünce Fas, İspanya ve 
Hollanda’dan yüz bin kese akçelik borç 
istendi. Başarılı olunmadı. 

Dönemin padişahları “Küffara el açma” 

görüntüsünün yaratacağı yankıları düşü-
nerek bu önerilere bir süre direndiler. Hatta 
“Bari Müslüman ülkelerden borç alalım” 
diyerek Cezayir’in kapısını çaldılar ama eli 
boş döndüler. Avrupa’da sermaye büyük 
bir güç haline gelmişti. Avrupa ülkelerinin 
dış ülkelere sermaye ihracı ihtiyacı içinde 
idi. Avrupalı devletlerin Osmanlı’yı borç-
lanmaya teşvik hareketleri, 1830’larda 
İngiliz banker ve diplomatlarının gayreti ile 
başladı. O yıllarda Avrupa sanayi devrimini 
yapmış, sanayi ürünlerinin satışından elde 
ettiği nakit parayı değerlendirmek istiyor-
du. İngiliz elçisi “Osmanlı’ya verilecek 3-4 
milyon sterlinlik borç, halkın satın alma gü-
cünü artıracak, ticareti geliştirecektir” diye 
Osmanlı’yı borç almaya özendiriyordu. 

Osmanlı Devleti ilk borçlanmasını Kırım 
Savaşı sırasında yaptı. İngiltere ve Fransa 
safında savaşa katılan Osmanlı Hükümeti 
1854 yılında İngiliz ve Fransız hükümet-
lerinin yardımı ile Londra ve Paris borsa-
larında 3.3 milyon sterlin tutarında tahvil 
satarak ilk borçlanmasını yaptı. Bu paranın 

faizi % 6, ihraç fiyatı ise % 80 idi. Yani 100 
lira borçlanılıyor, faiz ve komisyonlar kesil-
dikten sonra 80 lira ele geçiyordu. 

Mısır vergisi gibi sağlam bir karşılık 
gösterilmesine rağmen 3.3 milyon İngiliz 
lirası yerine 1.5 milyon İngiliz lirası devletin 
eline geçti. Bu borç ve bunu izleyen diğer 
borçlanmalar, borçların faiz ve anaparasını 
ödemenin getirdiği mali yük kartopu gibi 
büyüdü. 1863 yılında bütçe gelirlerinin % 
17’si dış borç servisine ayrılırken bu rakam 
1874’de % 55 e çıktı. 1874-75 yılı bütçesi 
25 milyon Osmanlı Lirası idi. Ancak gerçek 
gelir 17 milyon lira idi ve bu miktarın 13 
milyon lirası dış borçlara gidiyordu. 

BORÇ IÇIN RÜŞVET BILE 
VERILIYORDU 
O yıllarda borç istekleri her zaman 

Osmanlı’dan gelmiyordu. Batılı devlet 
adamları borç almaları için Osmanlı devlet 
adamlarına baskı yapıyorlar hatta rüşvet 
veriyorlardı. Borç almak istemeyen namus-
lu devlet adamlarını görevden aldırıyorlar-
dı. 

“Osmanlı İmparatorluğu’nda Avrupa 
Mali Kontrolü” adlı kitapta (Donald C. 
Blaisdell) 

“Osmanlı Hazinesi’nin borçlanmaya 
ihtiyacı olmadığını söyleyen sadrazamı 
İngiliz elçisi Palmer’in Padişaha baskı 
yaparak görevden aldırdığını yazar. Ünlü 
Times gazetesi de hükümetin Fransız 
sefaretinin zorlaması ile borç aldığını ya-
zıyordu. Fransa yine o yıllarda Osmanlı’ya 
borç veremediği için elçisini başarısızlıkla 
suçluyor ve geri çağırıyordu. 

Daha ilginci Batı sermayedarları 
Osmanlı’da borç para alan devlet adamla-
rına övgüler düzüyor, Abdülaziz’i göklere 
çıkarıyordu. Onlara göre Türkiye zengindi 
ve kalkınma yolunda idi. 

1854-1914 yılları arasında alınan 359 
milyon Osmanlı Lirası borcun sadece 222 
milyon lirası ele geçmişti diğerleri komis-
yon ve aracıların cebine girdi ve bu borcun 
25 milyon lirası demiryolu yapımına, 1 
milyon lirası İstanbul Limanı’na ve 1 milyon 
lirası da Konya yöresi sulamasına har-
canmış, kalanı saray mensuplarının şahsi 
harcamalarına, 

Dolmabahçe Sarayı ve Malta Köşkü 
yapımı gibi kalkınmaya katkısı olmayan 
tüketim alanlarına gitmişti. 

ABDÜLMECIT DÖNEMINDE LÜKS 
VE ISRAF ARTTI 
Bu dönemde yapılan saraylardan biri 

de Çırağan Sarayı’dır. Abdülmecit zama-
nında yapımına başlanmış ölümü üzerine 
Abdülaziz zamanında devam edilmiştir. 

16 milyon borç alınıp 8 milyon ele 
geçen Abdülmecit döneminde lüks ve israf 
görülmemiş şekilde artmıştı. Padişahın 6 
oğlu ve 6 kızına sünnet, nişan ve düğün 
törenleri dillere destan oluyor, para su gibi 
akıtılıyordu. Padişah kendisine saray yaptı-
rıyor, köşkler ve yalılar inşa ettirip bakanla-
ra hediye ediyordu. 

Ekonomiyi tam bir iflas hâlinde devra- 
lan Sultan Abdülaziz devrinde sarayda israf 
son haddini bulmuştur. 5 bin 320 kişinin 
hizmet verdiği sarayda yıllık masraf 2mil-
yon sterlini bulmaktaydı. 

Osmanlı Devleti, büyük 
borç batağı içinde bulunuyor-
du. Osmanlı Maliyesi: sarayın 
yapımı için gereken 3 milyon 
kese altını harcayıp, bunun 
altından kalkması mümkün 
olmayınca, kamu görevlilerinin 
maaşları ödenememiş, maaşlar 
aybaşı yerine ayın ortasında 
hatta sonunda ödenmeye 
başlamıştır. Daha sonraları ise 
maaşlar bırakın ay sonunda 
ödenmeyi, 3-4 ayda bir ödenir 
hale gelmişti. 

Evet. Osmanlı Maliyesi’nin 
zaten krizde olan durumu, Dol-
mabahçe Sarayı için Padişah 
Abdülmecit tarafından keyfi 
olarak harcanan 5milyon altın 
sonucu iyice çökmüştür. 

Ardından, tamamen iflas durumuna gi-
ren ekonomi, Padişah Abdülaziz zamanın-
da, saraydaki israf nedeniyle baş edilmez 

hale gelmiştir. 
İşte, bir zamanla-

rın dört kıtaya yayılmış 
“Osmanlı”sının borç 
batağına sokularak yara-
tılmış içler acısı durumu. 
Yüzlerce yıllık Osmanlı 
hanedanı, kendisinden 
önce birçok padişahın 
ve efradının yaşadığı 
sarayları beğenmeyen, 
devletin ekonomisi elve-
rişli olmamasına rağmen 
borçlanarak yeni bir saray 
yaptıran ve borç ile lüks 
hayat yaşamayı düşünen 
padişah Abdülmecit ve 
Dolmabahçe Sarayının 
kısa hikayesi. 
1877 YILINDA KOCA 
OSMANLI IFLASINI 
ISTEDI 

Borçlanma o kadar 
ileri gitti ki borç taksitle-
rinin ödenmesine imkan 
kalmadı. 

Borç ödemeleri yeni 
borç almakla mümkün 
olabildi ve 1877 yılında 

koca Osmanlı İmparatorluğu iflasını istedi. 
Önce borçlarını yarıya indirdi bir yıl sonra 
da ödemeleri tamamen durdurdu. 1878 
Berlin Kongresi’nde alınan bir ka- 

rarla Osmanlı Maliyesi uluslararası 
bir komisyonun eline geçti. 1881 yılında 
da Osmanlı Maliyesi’ni tamamen Avrupa 
devletlerinin denetimine sokan Duyunu 
Umumiye İdaresi kuruldu. 

Duyunu Umumiye’nin görevi Osmanlı 
Devleti’nin borçlara karşılık olarak göster-
diği gelir kaynaklarını işletmek, sağlanan 
parayı alacaklılara dağıtmaktır. Kurum 
geniş kadrosu ile Osmanlı Devleti’nin tütün 
ve tuz tekellerini yönetmekte, pul, balık, 
müşkirat (alkollü içkiler) vergilerini bizzat 
toplamaktır. 

Bu kuruluşun faaliyetleri ve Osmanlı 
İmparatorluğu üzerinde kurduğu baskı bu 
yazının çerçevesini çok aşar. Şu kadarını 
söyleyeyim. Duyunu Umumiye’nin yöne-
timinde kurulan ve tütün gelirlerini topla-
makla görevli reji kolcuları bir köylü, rejinin 
tekeli altında kendi yetiştirdiği tütünden 
yarım okka bir yana saklayın dese alnın-
dan vurulurdu. Osmanlı İmparatorluğu’nu 
önce ekonomik, daha sonra siyasal esaret 
altına alan bu kurumu kaldırmak ve mo-
dern, bağımsız bir Türkiye Cumhuriyeti’ni 
kurmak Duyunu Umumiye’nin kurulduğu 
1881 yılında doğan Mustafa Kemal’e nasip 
olacaktır. Genç Cumhuriyet’in tapusunu 
aldıkları Lozan’da da ekonomik konuları 
yabancılara kabul ettirmek zor oldu. Zaten 
kesintiye de bu yüzden uğradı. Kapitülas-
yonların kaldırılması, yabancılara verilen 
ayrıcalıklar sorunu, Osmanlı borçları, güm-
rük düzenlemeleri, savaş zararları. Batılılar 
en çok bu maddelerde direndiler. 

BORÇLAR 1954 YILINA KADAR 
ÖDENDI 
Lozan’da genç Cumhuriyet 129.4mil-

yon olan Osmanlı borçlarının Türkiye’nin 
payına düşen 85.6milyonunu (Bazı kay-
naklara göre 107 milyon altın lira) yılda 5.8 
milyon olarak ödeyecekti. Ödeme 1929 
yılında başladı. 1954 Mayısı’na kadar 
tamamı ödendi. 

Varlığımızı borçlu olduğumuz bugün-
kü Türkiye’nin başta Atatürk olmak üzere 
kurucu kadroları ekonomik yapıyı 
oluştururken hep Osmanlı’nın borç yü-
zünden battığının bilinci içinde hareket 
ettiler. Mali bağımsızlığın en önemli 
şartı olarak da devlet hazinesinin güçlü 
ve güvenilir olmasını gerekli gördüler 
(Atatürk döneminde bütçe ve dış ticaret 
açıkları son derece sınırlıdır. Atatürk’ün 
Diktiği Ağaçlar-Nazmi Kal). Borçlan-
mamaya büyük özen gösterdiler. 1947 
İkinci Dünya Savaşı’nın sonuna kadar 
da başarılı oldular. 

İSMET İNÖNÜ ILE RÖPORTAJ 
Atatürk’ün ölümünden sonraki borç 

anlayışı bir başka yazının konusu olabilir. 
Bu yazımı 1973 yılında Cumhuriyet'in 50. 
yılında İsmet İnönü ile yaptığım röportajla 
bitirmek istiyorum. 

Nazmi Kal: Cumhuriyetin ilk başba-
kanı olarak nasıl bir ekonomi politika 
izlediniz? 

İsmet İnönü: 
“Başvekil oldum. Lord Curzon ve Ameri-

ka mürahhası ile* üçümüzün konuşmamızı 

hiçbir zaman aklımdan çıkarmadım. “Lozan 
Muahedesinden memnun ayrılmıyoruz. 
Hiçbir dediğimizi yaptıramadık. Harap bir 
memleket alıyorsunuz. Bunu imar etmeye-
cek misiniz. Neyle nasıl yapacaksınız. Para 
bir bunda var bir bende var. Geleceksiniz 
para isteyeceksiniz, diz çökeceksiniz, red-
dettiklerinizin hepsini cebimizden çıkarıp, 
size göstereceğim” 
dedi. Bunu hiçbir 
zaman unutmam.” 
Cevap verdim. “Bizim 
burada istediklerimiz, 
müstakil, medeni bir 
devlet olarak onun 
bütün şartlarını sağ-
lamaktır. Bunu temin 
edelim, sulh olsun on-
dan sonra sizin dedi-
ğiniz şartlar hasıl olur 
gelirsem size istedi-
ğinizi yaparsınız”diye 
cevap verdim. 

Nazmi Kal: Gü-
vendikleri neydi? 

İsmet İnönü: 
Güvenlikleri 

devrimler yapılmayacak-
tır. Türkiye içinden birçok 
keşmekeşlere girecektir. Bu 
karışıklıklar içinde meseleler 
fiilen kendi kendine sürük-
lenip giderek eski rejim iade 
olunacak diye düşünüyor-
lardı. Bu ümit sonuna kadar 
onlarda yaşadı (Son yıllarda 
bazı çevrelerin Osmanlı’yı 
diriltme özlemlerinin acaba 
Cumhuriyet’ten 100 yıl 
sonra Batılı’ların eski rejimin 
iadesi hayallerini gerçekleş-
tirmek amacını mı taşıyor 
diye düşünmekten kendimi 
alamıyorum). Ama bu benim 
zihnimde daimi bir görün-
tü olarak bir tehlike olarak 
belirdi, yaşadı, taze bir halde 
durdu ve ben onu düşünerek 
idareye geçtim. 

(Maalesef İsmet 
İnönü bu kararlılığını 
İkinci Dünya Savaşı so-
nuna kadar sürdürebildi, 
Atatürk’ün ölümünden 
sonra hiçbir zaman 
unutmam dediği sözü 
unuttu). 

Nazmi Kal: Muhtaç 
oldunuz mu? Yardım 
istediniz mi? 

İsmet İnönü: 
İkinci Cihan Harbi 

çıkıp tamamı ile 
Türkiye’ye muhtaç bir 
vaziyet hasıl oluncaya 
kadar yardım bahsi 
yalnız akıl vermeye 
münhasır (yönelik) kal-

mış para hususunda hiçbir açılma, kolaylık 
gösterilmemiştir. Bu zihnimdedir. Hiçbir 
para yardımı yoktur dışarıdan. ... Muahe-
deyi yapanlar, içeridemutlaka huzursuzluk 
olacak, mutlaka ihtiyaç artacak, yardıma 
ihtiyacı olacak bu yardımı da ödetiriz anla-
yışı içinde idiler. İkinci Cihan Harbi’ne böyle 
girmek mümkün oldu. Demek ki Başbakan 
olduğum zamanmemleketin, Cumhuriyet’in 
dışarıdan, dışarıya karşı maruz olacağı 
tehlikeleri daima bilen göz önünde tutan bir 

insan olarak çalıştımve neticeleri bu suretle 
almak mümkün oldu. Ondan sonra büyük 
hata, İsmet Paşa hep Lozan kafası ile idare 
ediyor. Halbuki dünya değişti bilmem ne 
oldu diyerek gelişi güzel Mali politika ile 
her türlü gedik açılmıştır. Asıl hata bura-
da olmuştur. (Ülkemizin) geçmişte nasıl 
sıkıntılarla adım adım çöküntüye gittiğini 
canlı olarak yaşamak hiç unutamayacağım 
bir ders olarak bugün de üzerimde tesirini 
yapar. 

(Bugünkü borç durumunu bilse İsmet 
İnönü herhalde isyan ederdi). 

*Falih Rıfkı Atay’ın Çankaya eserinde 
Fransız murahhası denmektedir. Burada 
yazılan İsmet İnönü’nü kendi ifadesidir. 
Çankaya çok önemli bir kaynak eser olduğu 
için bu notu koymakta yarar gördüm. 

Not: Fotoğraflar İstanbul'dan Sesler ve 
Renkler Dergis'nden alınmıştır
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MİT, geçen yıl suçla mücadelede 
çok yönlü operasyonlara imza attı

Gerginleşen uluslararası 
sistemde Türkiye 

arabuluculuk rolü üstlendi 

ANKARA (AA) - Milli İstihbarat Teş-
kilatı (MİT), yıl boyunca terör örgütlerine, 
siber suç şebekelerine, casusluk faaliyet-
lerine ve organize suç yapılanmalarına 
yönelik yurt içi ve yurt dışında çok sayıda 
operasyon gerçekleştirdi.

AA muhabirinin derlediği bilgilere 
göre, MİT'in terörle mücadele, siber 
güvenlik, istihbarata karşı koyma ve ulus-
lararası istihbarat diplomasisi alanlarında 
yürüttüğü operasyonlar, yıl içine yayılan 
geniş bir faaliyet alanını ortaya koydu.

Ocak ayında terör örgütü PKK/KCK 
mensubu "Mitra Mani" kod adlı Zeynep 
Aslan ve "Ekin Dilda" kod adlı Zeliha 
Mahçup, MİT tarafından Irak'ın kuzeyin-
deki Hakurk'ta etkisiz hale getirildi.

MİT, 2013 yılında Hatay'ın Reyhanlı 
ilçesinde 53 kişinin hayatını kaybettiği 
terör saldırısının faillerinden Muhammed 
Dib Koralı'yı Suriye'de yakalandı.

Terör örgütü PKK'nın sözde İran yapı-
lanması sorumlularından İslam Dotkan-
lou ile Akam Şahe, Irak'ın Süleymaniye 
kentinde düzenlenen operasyonla etkisiz 
hale getirildi.

MİT'in koordinasyonunda kişisel veri-
leri hedef alan yasa dışı sorgu sistemleri-
ne yönelik Jandarma Genel Komutanlığı, 
USOM ve MASAK işbirliğinde İstanbul, 
Şanlıurfa, İzmir ve Kütahya'da eş zamanlı 
düzenlenen operasyonlarda gözaltına alı-
nan 3 şüpheli tutuklandı, 9 internet sitesi 
erişime kapatıldı.

KIŞISEL VERILERE HUKUKA 
AYKIRI ERIŞIM SAĞLAYAN 
ÇETEYE YÖNELIK OPERASYON
MİT koordinesinde Jandarma Genel 

Komutanlığı ve Ulusal Siber Olaylara Mü-
dahale Merkezi (USOM), Türkiye Cum-
huriyeti vatandaşlarının kişisel verilerinin 
korunmasına yönelik kritik bir operasyon 
gerçekleştirildi.

Ankara Cumhuriyet Başsavcılığı 
tarafından yürütülen soruşturma çerçeve-
sinde, avukatlara özel olarak geliştirilen 
"Avatar" veya "Adalet" adıyla bilinen bir 
yazılımın yüzlerce avukat tarafından 
kullanıldığı ve bu yazılım aracılığıyla va-
tandaşların kişisel verilerine hukuka aykırı 
şekilde erişim sağlandığı tespit edildi.

Yazılımın, Ulusal Yargı Ağı Projesi 
(UYAP) ile entegre bir şekilde çalıştığı yö-
nünde yanıltıcı beyanlarla satıldığı ve bu 
sayede geniş bir kullanıcı ağına ulaştığı 
ortaya çıktı.

MİT'in sağladığı istihbarat sonucu 
İstanbul ve İzmir'de gerçekleştirilen eş 
zamanlı operasyonda, yazılımın yöneti-
cisi ve geliştiricileri de dahil olmak üzere 
gözaltına alınan 5 zanlı, sevk edildikleri 
hakimliklerce tutuklandı.

Terör örgütü PKK/YPG'nin sözde Su-
riye yapılanması sorumlularından "Sözdar 
Afrin" kod adlı Şiraz Ömer de Suriye'de 
Rumeylan-Malikiye yolunda nokta ope-
rasyonla etkisiz hale getirildi.

HAMAS'IN ELINDEKI 5 
TAYLANDLI REHINENIN 
GAZZE'DE SERBEST 
BIRAKILMASI SAĞLANDI
MİT, 30 Ocak'ta Cumhurbaşkanı 

Recep Tayyip Erdoğan'ın talimatı üzerine 
Hamas ile yürüttüğü istihbarat diplo-
masisi sonucunda Taylandlı 5 rehine-
nin Gazze'de serbest bırakılmasını da 
sağladı.

İsrail’in 7 Ekim 2023’te başlattığı ve o 
dönemde yaklaşık 50 bin kişinin hayatını 
kaybettiği, 100 binden fazla kişinin yara-
landığı Gazze Şeridi’ne yönelik saldırı-
ların sonlandırılmasına ilişkin olarak, 13 
Ocak 2025’te Hamas ile İsrail arasında 
esir, tutuklu ve hükümlü takasını da kap-
sayan bir anlaşmaya varıldı. 

MİT, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın, Filistin davasına atfettiği 
önem doğrultusuna, Dışişleri Bakanlığı 
ile sürecin başından bu yana ateşkes 
sağlanması için ilgili tüm aktörlerle temas-
larını sürdürdü.

Kolaylaştırıcı ve uzlaştırıcı bir rol üst-
lenen MİT, etkin bir istihbarat diplomasisi 
çalışması yürüttü.

Bu kapsamda Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın talimatıyla, Taylandlı rehine-
lerin serbest bırakılması için Taylandlı 
muhatapları ile sürecin başından beri ko-
ordine halinde olan MİT, rehin durumdaki 
Taylandlılara ilişkin Hamas ile temaslarını 
sürdürdü.

MİT tarafından yürütülen etkin istih-
barat diplomasisi neticesinde 5 Taylandlı 
rehinenin serbest bırakılmaları sağlandı.

YURT IÇI VE DIŞINDAKI ETKIN 
OPERASYONLAR ŞUBATTA DA 
SÜRDÜ
MİT, şubat ayında da operasyonlarına 

devam etti.
Terör örgütü PKK/KCK'nın sözde 

sorumlularından "Berhudan Harun" kod 
adlı Murat Keleş, Irak'ın Hakurk kırsalında 
düzenlenen nokta operasyonla etkisiz 
hale getirildi.

Terör örgütü PKK/KCK'nın Fransa ya-
pılanmasında yer alan Medeni Altundere 
ise 14 Şubat'ta, MİT ve İstanbul Emni-
yet Müdürlüğünün ortak operasyonuyla 
İstanbul'da yakalandı.

MİT ayrıca, PKK/KCK'lı teröristler 

"Rojda Azad" kod adlı Zehra Sebat ve 
"Çirav Cudi" kod adlı Serhat Erdoğan'ı 
Irak'ın Hakurk bölgesinde düzenlediği 
operasyonla etkisiz hale getirdi.

REYHANLI'DAKI TERÖR 
SALDIRISININ FAILLERINDEN 
DÜKANCI'YI SURIYE'DE 
YAKALANDI
MİT 25 Şubat'ta, Hatay'ın Reyhanlı 

ilçesinde 2013 yılında 53 kişinin hayatını 
kaybettiği terör saldırısının faillerinden 
Temir Dükancı'yı Suriye'den Lübnan'a 
kaçmak üzereyken yakaladı.

Terör saldırısında kullanılan patlayıcı-
ların deniz yoluyla Türkiye'ye getirilmesi-
ne yardım eden ve patlayıcıları taşıyacak 
araçları temin eden Dükancı'nın Suriye'de 
olduğunu belirleyen MİT, Lübnan'a 
kaçma hazırlığında olduğu anlaşılan 
Dükancı'nın, burada toplayacağı örgüt 
mensuplarıyla Türkiye'nin yurt dışındaki 
temsilciliklerine yönelik eylem yapmayı 
planladığını ve bunun için sahte pasaport 
arayışında olduğunu tespit etti.

Terörden Arananlar Listesi'nde turun-
cu kategoride yer alan Dükancı, MİT'in, 
Suriye-Lübnan sınırında düzenlediği ope-
rasyonla yakalanarak Türkiye'ye getirildi.

Terörist Dükancı, Hatay İl Emniyet 
Müdürlüğüne teslim edildi.

"SAHTE BAZ ISTASYONU" 
KURAN SIBER CASUSLUK 
AĞINA OPERASYON
MİT, GSM operatörü abonesi çok 

sayıda vatandaştan, sahte içerikli SMS 
mesajı aldıklarına dair şikayetler üzerine 
teknik inceleme başlattı.

Kamu kurumları ve kurumsal firmalar 
tarafından gönderilmiş gibi görünen 
mesajları inceleyen MİT, olayın sahte baz 
istasyonu yöntemiyle gerçekleştirildiğini 
değerlendirdi.

Çalışmalar sonucunda Çin menşeli ol-
duğu belirlenen cihazlar aracılığıyla sahte 
baz istasyonu kurulduğu tespit edildi.

Cep telefonlarının bu sahte istasyon-
lara bağlanması sağlanarak, kullanıcılara 
GSM operatörü gibi hareket edip ödeme 
talebinde bulunan sahte mesajlar gönde-
rildiği belirlendi.

Güvenlik güçleriyle ortak operasyon-
da yabancı uyruklu 7 şüpheli 10 Mayıs'ta, 
kiraladıkları araçlar içerisinde suçüstü 
yakalandı. Şüpheliler çıkarıldıkları mah-
kemece tutuklandı.

TERÖR ÖRGÜTÜ DEAŞ'IN 
SÖZDE SORUMLUSU 
YAKALANDI
MİT, Avrupa ve Orta Asya'dan 

Afganistan-Pakistan alanına intikal 
edecek terör örgütü DEAŞ mensup-
larının geçişlerini organize eden "Abu 
Yasir Al Turki" kod adlı Özgür Altun'un 
aynı zamanda örgütün medya ve lojistik 
alanında faaliyet yürüten sözde "en üst 
düzey Türk DEAŞ yöneticisi" olduğu ve 
Türkiye ile Avrupa'da yaşayan sivil halkın 
toplu halde bulunduğu konser alanlarına 
yönelik eylem düzenlenmesi talimatlarını 
verdiğini tespit etti.

Bunun üzerine MİT ile Pakistan'ın 
istihbarat teşkilatı ISI'nın gerçekleştirdiği 
nokta operasyonla DEAŞ'lı terörist Altun, 
Pakistan-Afganistan sınırında yakala-
narak 1 Haziran'da Türkiye'ye sınır dışı 
edildi.

YURT DIŞINA KAÇMAYA 
ÇALIŞAN FETÖ'CÜLER 
YAKALANDI
Haklarındaki mahkumiyet hükmü 

Yargıtay tarafından onanan FETÖ'nün 
mahrem yapılanmasındaki 7 kişinin yurt 
dışına kaçma planı yaptığı belirlendi.

Bunun üzerine MİT, jandarma ve em-
niyet birimleri, 6 ayrı ilde operasyon dü-
zenleyerek belirlenen bu kişileri yakaladı.

Darbe girişimi sonrasında çalıştıkları 
kurumlardan ihraç edildikleri öğrenilen 
S.Y.C. Sakarya'da, Y.Y. Yozgat'ta, F.Ö. 
ile R.Ü. Ankara'da, U.K. İstanbul'da, D.Y. 
Bursa'da, V.K. ise Sivas'taki cezaevlerine 
gönderildi.

Fetullahçı Terör Örgütü'nün (FETÖ) 
finansörlüğünü yapan, İstanbul merkezli 
yaklaşık 800 şubesi olan HAKMAR ve 
TATBAK zincir marketlerin sahibi Z.D. ile 
örgütün finans faaliyetinin dağıtımını ger-
çekleştiren ve polis memurluğundan ihraç 
edilen C.G, MİT tarafından takibe alındı.

"Fetullah Gülen sayesinde yükseldim, 
servetim de gitse feda olsun" diyen zincir 
marketlerin sahibi Z.D'nin evinde yapılan 
aramada örgütle bağlantılı materyaller ele 
geçirildi.

Z.D'nin, FETÖ'nün yurt dışı yapılan-
masından aldığı talimatlar doğrultusunda 
Türkiye'deki örgüt mensuplarına düzenli 
olarak para transferi gerçekleştirdiği, 
kaynak olarak da HAKMAR Şirketler 
Grubunun kullanıldığı belirlendi.

Hakkında çok sayıda ihbar bulunan 
Z.D'nin, "kurban bağışı, hac parası ve 
Zaman gazetesine üyelik" gerekçeleri ile 
FETÖ'ye yardım topladığı ortaya çıktı.

Z.D'nin özellikle FETÖ üyeliğinden 
kaydı olan ve örgüte sempati beslemeye 
devam eden kişileri zincir marketlerinde 
çalıştırdığı tespit edildi.

Bunun üzerine MİT, İstanbul Cum-
huriyet Başsavcılığı ve İstanbul Emniyet 
Müdürlüğü Mali Suçlarla Mücadele Şube-
since İstanbul merkezli Ankara, Sakarya, 
Osmaniye, Bayburt, Giresun, Malatya, 
Yalova ve Bolu'da eş zamanlı operasyon 
düzenlendi.

Zincir marketlerin sahibi Z.D. ve 
polis memurluğundan ihraç edilen C.G. 
ile örgütten yardım alan 24 şüpheli 15 
Temmuz'da gözaltına alındı.

FETÖ'ye finansman sağladığı gerek-
çesi ile HAKMAR ve TATBAK'a kayyum 
atandı.

SIBER DOLANDIRICILIK 
ŞEBEKESINE OPERASYON
1 Eylül'de, MİT'in yaptığı istihbari 

çalışmalar sonucu, vatandaşların finansal 
güvenliğini tehdit eden organize siber 
dolandırıcılık yapılanması tespit edildi.

Ankara Cumhuriyet Başsavcılığınca 
başlatılan soruşturma kapsamında yapı-
lan teknik incelemelerle şebekenin kişisel 
bilgileri kullanarak dolandırıcılık faaliyeti 
yürüttüğü belirlendi.

Tespitler doğrultusunda, dolandırıcılık 
amacıyla kullanıldığı belirlenen yaklaşık 
1250 internet sitesi erişime kapatıldı.

Ankara İl Jandarma Komutanlığı 
Siber Suçlarla Mücadele Şube Müdürlüğü 
ekiplerince gözaltına alınan örgüt elebaşı 
Ö.Ş. çıkarıldığı hakimlikçe tutuklandı.

MİT'TEN KIŞISEL VERILERI 
ÇALANLARA YÖNELIK 
OPERASYON
30 Eylül'de, MİT'in koordinasyonunda 

Jandarma Genel Komutanlığı, Ulusal Si-
ber Olaylara Müdahale Merkezi (USOM) 
ve Mali Suçları Araştırma Kurulunun 
(MASAK) işbirliğinde vatandaşların kişisel 
verilerinin korunmasına yönelik geniş 
çaplı operasyon düzenlendi.

İstanbul, Şanlıurfa, İzmir ve 
Kütahya'da eş zamanlı gerçekleştirilen 
operasyonda, yasa dışı sorgu sistem-
lerinin yöneticileri ve geliştiricilerinin de 
aralarında bulunduğu şahıslar gözaltına 
alındı. 9 internet sitesi erişime kapatıldı.

MOSSAD'A ÇALIŞTIĞI TESPIT 
EDILEN DEDEKTIFI YAKALADI
MİT, İstanbul Cumhuriyet Başsavcılığı 

ve İstanbul İl Emniyet Müdürlüğü Terörle 
Mücadele Şube Müdürlüğünce gerçekleş-
tirilen ortak operasyon sonucu İsrail gizli 
servisi Mossad'a çalıştığı tespit edilen 
Serkan Çiçek 3 Ekim'de gözaltına alındı.

MİT'in yaptığı istihbari çalışmalar so-
nucunda, Serkan Çiçek'in İsrail Çevrimiçi 
Operasyon Merkezi mensubu Faysal 
Rasheed ile irtibatlı olduğu tespit edildi. 
Çiçek, Rasheed'in İsrail'in Orta Doğu 
politikalarına muhalif bir Filistinli aktiviste 
yönelik ajanlık faaliyetini kabul etti.

MİT'in aynı gün yürüttüğü istihbarata 
karşı koyma faaliyetleri kapsamında İsrail 
gizli servisi Mossad'a casusluk yapan 

dedektiflere bilgi satan avukat Tuğrulhan 
Dip, İstanbul'da yakalandı.

Avukat Dip, İstanbul Cumhuriyet Baş-
savcılığı ve İstanbul İl Emniyet Müdürlüğü 
Terörle Mücadele Şube Müdürlüğü ile 
ortaklaşa gerçekleştirilen ortak operasyon 
sonucu İstanbul'da gözaltına alındı.

Dip'in, MİT tarafından yakalanan 
ve İstanbul İl Emniyeti Müdürlüğünün 
gözaltına aldığı Mossad casusu Serkan 
Çiçek'in yaptığı işler için destek aldığı 
isimlerden biri olduğu öğrenildi.

Dip'in, sadece Serkan Çiçek'e değil, 
Mossad'a casusluk yapan birçok dedek-
tifle çalıştığı, bunlardan birinin de İsrail'e 
çalışması nedeniyle 19 yıl hüküm alarak 
tutuklanan Musa Kuş olduğu belirlendi.

MİT, "Metron Faaliyeti" adıyla dü-
zenlediği Mossad casuslarına yönelik 
operasyonlar kapsamında İsrail'e çalışan 
dedektiflere para karşılığında bilgi temin 
eden Avukat Tuğrulhan Dip'in saklandığı 
ikametin sahibi olduğu belirlenen Osman 
Çelik'i de yakaladı.

Dip'in ofisinin yakınlarında gözaltına 
alınan Çelik hakkında, "suçluyu kayırmak" 
suçundan işlem başlatıldı.

Ankara Cumhuriyet Başsavcılığının 
yürüttüğü soruşturma kapsamında, 8 
Kasım'da siber casuslara yönelik İstanbul 
ve Adana'da eş zamanlı operasyon 
düzenlendi.

Operasyonda, siber suç yapılan-
masıyla bağlantılı oldukları belirlenen 2 
şüpheli gözaltına alındı.

Aramalarda, yasa dışı siber faaliyet-
lerle ilişkili çok sayıda dijital materyal ile 
yurt dışı bağlantılı sistemlere el konuldu.

TERÖR ÖRGÜTÜ DEAŞ'IN 
SÖZDE YÖNETICILERINDEN 
MEHMET GÖREN, TÜRKIYE'YE 
GETIRILDI
MİT, yaptığı istihbari çalışmalar so-

nucu, Afganistan-Pakistan sınırında terör 
örgütü DEAŞ bünyesinde faaliyet yürüten 
Türk kökenli bir şahsın bulunduğunu 
tespit etti.

Bahse konu şahsın, aynı zamanda 
terör örgütü DEAŞ'a ait kamplarda aktif 
görev alarak zaman içerisinde yöneticiliğe 
kadar yükseldiği öğrenildi.

Şahsın, Türkiye'den Afganistan-Pakis-
tan alanına örgüt unsuru aktarımında aktif 
rol oynayan ve geçmiş dönemde yakala-
nıp Türkiye'ye getirilerek tutuklanan "Abu 
Yasir Al Turki" kod adlı Özgür Altun ile 
faaliyet yürüttüğü belirlendi.

İstihbarat çalışmaları neticesinde, 
DEAŞ sözde Horasan vilayeti (ISKP) 
bünyesinde yönetici olan ve terör örgütü 
DEAŞ adına intihar eylemi yapmak üzere 
görevlendirilen şahsın "Yahya" kod adlı 
Mehmet Gören olduğu tespit edildi.

MİT, Gören'in Türkiye'den Afganis-
tan-Pakistan alanına geçiş yaptığı ve 
Afganistan-Pakistan alanındaki DEAŞ 
kamplarında faaliyet yürüterek yöneticili-
ğe kadar yükseldiğini belirledi.

Gören'in Pakistan’da DEAŞ unsurla-
rına yönelik düzenlenen hava saldırıların-
dan da sağ olarak kurtulduğu öğrenildi.

Buna yönelik yürütülen hassas 
çalışmalar kapsamında Gören'in güncel 
konumu tespit edildi ve Afganistan-Pakis-
tan alanında MİT tarafından yakalanarak 
22 Aralık'ta Türkiye'ye getirildi.

KIŞISEL VERILERI ÇALAN 
"SIBER CASUSLAR"A 
OPERASYON
MİT'in koordinasyonunda Siber 

Güvenlik Başkanlığı, Jandarma Genel 
Komutanlığı ve Mali Suçları Araştırma 
Kurulunun (MASAK) işbirliğinde, vatan-
daşların kişisel verilerini hedef alarak 
kamu kurumlarına ait verilere yetkisiz 
erişim sağlamaya çalışan suç şebeke-
sine yönelik 26 Aralık'ta "siber casusluk 
operasyonu" başlatıldı.

Ankara Cumhuriyet Başsavcılığınca 
yürütülen soruşturma kapsamında, İstan-
bul ve Karabük'te düzenlenen eş zamanlı 
operasyonlarda 4 şüpheli gözaltına alındı.

Operasyonlarda, veri depolama aygıt-
ları ve örgütsel iletişim amaçlı kullanılan 
teknik cihazlara el konulurken, ele geçiri-
len materyaller adli bilişim incelemesine 
alınarak parola ve benzeri erişim engelleri 
aşıldı.

Jandarmadaki işlemlerinin ardından 
adliyeye sevk edilen 4 şüpheli, çıkarıldık-
ları hakimlikçe tutuklandı.

Operasyon sonucunda, yasa dışı 
yollarla elde edilen verilerin barındırıldığı 
ve terör örgütleri dahil isteyen herkesin 
erişimine imkan sağladığı tespit edilen 8 
internet sitesi erişime kapatıldı.

YENI YILDA SALDIRI 
HAZIRLIĞINDAKI DEAŞ'LI 
TERÖRIST YAKALANDI
MİT ve Emniyet Genel Müdürlüğünün 

ortak operasyonu sonucu, yılbaşında 
saldırı hazırlığında olan DEAŞ'lı terörist 
İbrahim Burtakuçin, Malatya'da yakalandı.

Güvenlik kaynaklarından edinilen 
bilgiye göre, MİT'in yaptığı istihbarat 
çalışmaları neticesinde teröristin güncel 
konumu tespit edildi ve Malatya’da dü-
zenlenen operasyonla yakalandı.

Söz konusu şahsa ve örgüte ait dijital 
materyal ile yasaklı yayınlar ele geçirildi.

Teşkilat yıl boyunca terör örgütlerine, siber suç şebekelerine, casusluk faaliyetlerine ve organize 
suç yapılanmalarına yönelik yurt içi ve yurt dışında çok sayıda operasyon gerçekleştirdi

ANKARA (AA) - Türkiye, küresel sistemin 
çatışmalarla yüzleştiği bir dönemde, birçok krizin 
çözülmesi hususunda arabuluculuk rolü yaptı.

Türk diplomasisi 2025 yılını oldukça yoğun 
geçirirken, Türkiye, birçok krizde hem arabulucu 
rolü hem de çatışmaların sona ermesi için ev 
sahibi pozisyonunu üstlendi. Türkiye, Rusya-
Ukrayna Savaşı'nda taraflarla iletişim kurabilen 
nadir ülkelerden biri olurken, Gazze'de soykırımın 
sona erdirilmesi için varılan ateşkesteki öncü rolü, 
Rusya-ABD görüşmeleri ve İran'ın nükleer mesele-
sinde de güvenilir ev sahipliğiyle dikkatleri çekti.

Şubat 2022'de başlayan kanlı savaşın hemen 
ardından Rusya ile Ukrayna'yı aynı yıl içinde hem 
Antalya hem de İstanbul'da aynı masada bir araya 
getiren Türkiye, savaşın bitmesi için 2025'de de 
yoğun diplomasi trafiği yürüttü. Bunun sonucunda 
taraflar, uzun süre sonra İstanbul'da aynı masaya 
oturtuldu. Rusya ile Ukrayna arasında İstan-
bul'daki Cumhurbaşkanlığı Dolmabahçe Çalışma 
Ofisi'nde 16 Mayıs'ta müzakereler yapıldı.

İki taraf, müzakerelerde, "1000 kişiye 1000 
kişilik" kapsamlı esir takasının yapılması, olası 
ateşkese yönelik görüşlerin ayrıntılı sunulması 
ardından da müzakerelerin sürdürülmesi konusun-
da mutabık kaldı.

İki ülkenin, İstanbul'da üzerinde anlaştığı esir 
takasının, 25 Mayıs'ta tamamlandığı duyuruldu.

Taraflar, ikinci görüşme için yine İstanbul'u 
seçti. 2 Haziran'da İstanbul'da yapılan müzake-
reler sonucunda, 6 bin Ukrayna askerinin don-
durulan cesetlerinin teslimi, ağır hasta ve yaralı 
askerler ile 25 yaş altındaki esir askerlerin takası 
konusunda anlaşmalara varıldı. Temmuz'da 3. tur 
için adres olarak yine İstanbul'u belirleyen taraflar, 
hem Rusya hem Ukrayna'dan yaklaşık 1200 kişilik 
bir takas daha yapılması ve 3 yıldan uzun süredir 
esir olarak tutulan kişilerin serbest bırakılması gibi 
hususlarda anlaştı.

Kasımda da Ukrayna Ulusal Güvenlik ve 
Savunma Konseyi Sekreteri Rüstem Umerov, 
Rusya ile esir takasının yeniden başlatılması için 
Türkiye'de görüşmeler yaptığını bildirdi.

RUSYA ILE ABD, ILIŞKILERIN 
NORMALLEŞMESINDE İSTANBUL'U 
SEÇTI
ABD ve Rusya heyetleri de iki ülke arasındaki 

ilişkilerin normalleştirilmesi kapsamında büyü-
kelçilik faaliyetlerini ele almak üzere İstanbul'da 
buluştu. İlk görüşmeyi, 27 Şubat'ta ABD'nin İstan-
bul Başkonsolosluğu rezidansında yapan taraflar, 
10 Nisan'da ikinci kez yine İstanbul'da, bu sefer 
Rusya'nın İstanbul Başkonsolosluğu'nda bir araya 
geldi.

İRAN, NÜKLEER KONUSUNDA BATI 
ILE İSTANBUL'DA GÖRÜŞTÜ
İran Dışişleri Bakan Yardımcıları Mecid Taht 

Revançi ve Kazım Garibabadi, mayısta İran ile 
"E3" olarak adlandırılan nükleer anlaşmanın Avru-
palı tarafları İngiltere, Fransa ve Almanya'nın dışiş-
leri bakan yardımcıları ile yine İstanbul'da görüştü.

AFGANISTAN-PAKISTAN
Pakistan ile Afganistan arasında yaşanan sınır 

çatışmalarının ardından 15 Ekim'de duyurulan 
48 saatlik ateşkes, taraflar arasında Türkiye ve 
Katar'ın desteğiyle Doha'da yapılan müzakerelerin 
sonuna kadar uzatıldı.

GAZZE'DE ATEŞKES VE ESIR 
TAKASI ANLAŞMASI
ABD Başkanı Donald Trump, 9 Ekim'de 

Mısır'da devam eden müzakerelerde, İsrail ile 
Hamas'ın, Gazze'de ateşkes planının ilk aşaması-
nı onayladığını duyurdu.

Müzakerelerin yapıldığı Mısır'da anlaşma im-
zalanırken, İsrail hükümetinin onayıyla 10 Ekim'de 
anlaşma devreye girdi. Gazze'de yürürlüğe giren 
ateşkes anlaşmasını konu alan barış zirvesi, 
Mısır'ın Şarm el-Şeyh kentinde Mısır Cumhurbaş-
kanı Abdulfettah es-Sisi, Trump ve Cumhurbaş-
kanı Erdoğan'ın aralarında bulunduğu çok sayıda 
devlet başkanının katılımıyla düzenlendi.

Türkiye, Gazze ateşkesinin ilk aşamasının 
ilerletilmesi konusunda arabuluculuk çabalarına 
yapıcı şekilde katkıda bulundu. Gazze'ye kesintisiz 
biçimde ulaştırılması konusunda diplomatik çalış-
malarını sürdüren Türkiye, Gazze'deki felaketin 
ilk gününden itibaren Filistin halkına yardımını da 
sürdürmeye devam ediyor.
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AFYONKARAHİSAR - ANKARA 
- EDİRNE - MERSİN - İSTANBUL - 
İZMİR - ORDU - TRABZON (ANKA)- 
Ziraat Mühendisleri Odası Başkanı 
Baki Remzi Suiçmez, "2025 yılı tarım 
ve gıda alanında ülkemiz açısından, 
gerek üreticiler gerek tüketiciler açısın-
dan çok zor bir yıl oldu. Bize göre şu 
anda 2026-2025'den daha zor geçe-
cek. Tarımdaki sorun teknik değildir, 
iklimin etkileri vardır ama sorun politika 
tercihlerindedir. Üretimden yana değil, 
ranttan yana, üreticiden yana değil, 
büyük şirketlerden yana olan politika 
tercihleriyle biz tarımda kendi kendimi-
ze yeterli olma beklentimizi maalesef 
gerçekleştiremiyoruz" dedi. 

Ziraat Mühendisleri Odası Yönetim 
Kurulu Başkanı Baki Remzi Suiçmez, 
tarımda 2025 yılına ilişkin ANKA Haber 
Ajansı'na değerlendirmelerde bulundu. 
2025'in hem üretici hem tüketici açısın-
dan çok zor geçtiğini belirten Suiçmez, 
eğer genel ve tarım politikalarında kök-
lü değişikliklere gidilmezse 2026 yılının 
çok daha zor geçeceğini söyledi. 

"DON ZARARLARININ BIR 
KISMI TARIM SIGORTALISI 
KAPSAMINDA KARŞILANDI"
TÜİK'in verilerine işaret eden Suiç-

mez, şunları kaydetti:
"TÜİK'in açıkladığı bitkisel üretim 

tahmininde, hepimiz için stratejik bir 
ürün olan buğdayda 22 milyondan 20 
milyon tonlara düşmüştük. 19,7'lik bir 
tahmin ve son tahmin bunu 17,9'lara 
düşürdü ki biz daha da aşağı olaca-
ğını söylemiştik. Bu şu demek; da-
hilde işleme rejimi dışında buğdayda 
ithalata devam edilecek. Hayvan yemi 
boyutunda çok önemli. 9,2 milyon ton 
üretim geçen yıl 8 milyona düşmüştü, 
bu yıl 6 milyona düştü. Arpada yem 
maliyetlerinin hayvancılık boyutunda 
ithalatla karşılanması gibi yanlışın 
devamı anlamına gelecek. Meyveler-
de çok ciddi don zararı oldu. TÜİK'in 
rakamlarında da kaysıda, kirazda 
yüzde 75'lerin üstünde, antepfıstığında, 
fındıkta, elmada, hemen hemen tüm 
meyvelerde... Don zararlarının bir kısmı 
tarım sigortalısı kapsamında karşılandı, 
23 milyar lira. TARSİM'li olmayıp Çiftçi 
Kayıt Sistemli (ÇKS) olanlara da hasar-
larının bir kısmının ödenmesi gündeme 
geldi. 46 milyarlık bir zirai don zararı 
karşılandı. Ancak üreticilerin, yaklaşık 5 
milyon üreticinin ÇKS'ye kayıtlı miktarı 
2,3 milyon civarı, ÇKS'si olmayan üre-
ticilerin meyvedeki zararları maalesef 
karşılanamadı.

"KURAKLIK BU YIL DAHA DA 
YAKICI BIR ŞEKILDE BIZLERI 
ETKILEDI"
Kuraklık geçen yıl vardı, bu yıl daha 

da yakıcı bir şekilde bizleri etkiledi. 

Özellikle yağışa bağlı kuru tarım arazi-
lerinde, buğdayda, arpada, mercimek-
te, nohutta, ayçiçeğinde çok ciddi verim 
azalışları ve rekolte düşüşleri yaşandı. 
Bu da şu anlama geliyor: Kırmızı 
mercimekte örneğin yüzde 58, yeşil 
mercimekte yüzde 58, kırmızı merci-
mekte yüzde 38, nohutta yüzde 26'lık 
azalma. Yurt dışından bakliyat alımının 
da artarak devam edeceği anlamına 
gelir. Hayvancılık boyutunda çiğ süt 
referans fiyatı hep tartışıldı. Ulusal Süt 
Konseyi'nin en son Aralık'ta açıkladığı 
maliyet 19 lira, alım fiyatı 19,6 lira.

"DESTEKLER MAALESEF 
YINE YETERSIZDI, YINE GEÇ 
ÖDENDI"
Dişi hayvanların kesime gitmesi, 

hayvan varlığının azalması sorunu 
ve 'et ithal etmeyeceğiz' denilmesine 
rağmen gerek canlı hayvan, gerek 
hazır et ithalatı önümüzdeki yıl da 
devam edecek. Bu aşamada Et Süt 
Kurumu'nun görevi üreticiyi koru-
makken belli şirketlerle yurt dışından 
getirilen et de tartışma konusu. Bu etik 
bir sorun değildir, bu aynı zamanda 
soruşturulması gereken bir sorundur. 
Destekler maalesef yine yetersizdi, 
yine geç ödendi. Enflasyonun tah-
minlerini tutmayarak yüzde 31 olarak 
gerçekleşeceği ortamda, gelecek yıl 
verilecek destekler yüzde 24 artışla 
135 milyardan 168 milyara çıktı. Tarım 
Kanunu'nun 21. maddesi gereği Gayri 
Safi Milli Hasılanın en az yüzde 1'i 
devreye girseydi olması gereken 722 
milyardı.

Tarımsal üretim planlaması için veri 
gerekir. 2001'den beri yapılmayan ta-
rım sayımı TÜİK ve Bakanlık arasında 
yapılıyor. 2026'da da ilk sonuçlarını 
bekliyoruz. Gerek beyana dayalı olma-
sı gerek uydu görüntüleriyle esas ola-
rak sayımın yapılması, arazide gerekli 
ölçümlerin yapılamaması tarım sayımı 
konusunda da bizlerde soru işareti 
oluşturuyor ama güncel sağlıklı veri 
için önemli. Tarım sayımı yapılmadan 
tarımsal üretim planlamasına geçilmiş-
ti. Tarımsal üretim planlamasında ciddi 
sorunlar olduğunu yaşayarak gördük.

"ÇIFTÇININ TAKIPTEKI BORCU 
YILBAŞINDA 4 MILYARKEN 11 
MILYARA ÇIKTI"
Yüksek girdi maliyeti, düşük gelir 

boyutunda çiftçi tarladan, üretimden 
çekilirken, üst üste iki yıl ekilmeyen 
arazilerin kiraya verilmesi uygulama-
sı başlatıldı. Ne kadar miktar alan 
ne kadar miktar üretim yapıldığı da 
ortaya konulmadı ki bu yaşanan köklü 
sorunun çözümü için yeterli değildi. Bu 
aşamada çiftçiler alım fiyatlarının yine 
baskılandığı, gerek kamu kuruluşları 
gerekse sözleşmeli üreticilikle sanayici 

ihraçatçı boyutunda 
zarar ederken mec-
buren banka kredisi 
kullanmak zorun-
da kaldı. Çiftçinin 
bankalara olan kredi borcu 1.2 trilyona 
yükseldi. Çiftçinin takipteki borcu ise 
yılbaşında 4 milyarken 11 milyara çıktı.

"TARIMSAL ÜRETIM ALANLARI 
KORUNMADAN ÜRETIM 
OLMAZ"
Tarımsal üretim alanları korun-

madan üretim olmaz. Bu anlamda 
da 2025'te çıkan bir torba yasayla 
maalesef iklim kanuna göre fosil ya-
kıtlar yasaklanması gerekirken termik 
santraller için ilk defa zeytinliklerle 
ilgili yasa değiştirildi. Meralar, orman-
lar, tarım alanları enerji yatırımlarına, 
maden yatırımlarına açıldı. O konuda 
da anayasal ve yasal görevi toprakları, 
zeytinlikleri, meraları korumak olan Ta-
rım ve Orman Bakanlığı sessiz kaldı.

Veteriner hizmetlerindeki artışın 
yüzde 70'lerde olduğu bir ortamda, 
biz zirai dona karşı belli önlemler aldık 
ama gelecek dönemde de meyvecilikte 
ciddi bir sorun yaşayacağız. Bu, kendi 
kendimize yeterli olduğumuz, ihraç 
ettiğimiz meyvelerde de sorun yaşa-
mamız, ihracat gelirlerinin de azalması 
anlamına gelecek. Bu aşamada bize 
şu dayatılıyor, ülkede iklime bağlı ola-
rak, dona, kuraklığa bağlı olarak, şap 
hastalığına bağlı olarak üretim düştü. 
Dolayısıyla sorun yapısal değildir, 
ekonomik değildir, iklimseldir. Biz de 
diyoruz ki; uzun yıllardır buğday ekim 
alanları ve verim düşüyorsa, meyve-
cilikteki bu yıl yaşadığımız zirai donun 
etkileri gerçekten ortadayken, şap has-
talığı 81 ilde hayvan pazarları kapatıl-
dı, zararımız ne? Açıklanmadı. Peki bu 
zararı gidermek için ne yapılıyor? Şu 
anda herhangi bir somut önlem yok.

Çiğ süt referans fiyatı açıklanan 
maliyetle verilen fiyatın artık birbirine 
eşit olduğu bir ortamda, hayvanla-
rın kesime gitmesi, yemde dışarıya 
bağımlılık, mazotta, gübrede, tohum-
da, ilaçta artan maliyetlerin olduğu 
bir ortamda çözüm; üretim alanlarını 
korumak, üreticiyi korumak, üreticiyi 
alandan tutmak, alım fiyatları üstünden 
kar etmesini sağlamak ve üretimde 
devamlılığı yürütmek iken, çözüm 
maalesef girdilerin dışında şu anda 
hububat, bakliyat, yağlık tohumlar, et 
dahil olmak üzere, dışarıya bağımlı 
ithalat politikalarının devam edeceği 
anlamına geliyor. İthalat çözüm değil. 
İthal edilen etlere rağmen et fiyatlarının 
düşmediği bir ortamda, özellikle tüke-
tici gelirlerinin düşük olması, 22 bin 
liradan 28 bine çıkarılan asgari ücretin 
açlık sınırının altında olması, tüketici-

lerin de yeterli, ucuz, sağlıklı gıdaya 
erişimi anlamında sorunların devam 
edeceğini gösteriyor. Bu anlamda mer-
diven altı sağlıksız ürünlerin tüketilme-
si, tarımdan yapılan tasarruf, çiftçiden 
yapılan, tüketiciden yapılan tasarrufun 
sağlık sorunları olarak bizlere dönme-
sine neden olacak.

Olağanüstü koşullarda kuraklık, 
don, şap hastalığı, kahverengi kokar-
ca, dolu gibi özel önlemler alınması 
gerekirken, ek ekonomik ve tarımsal 
paketlerin açıklanmadığı, genel destek 
düzeyinin son derece düşük kaldığı, 
desteklerin yine geç ödendiği, alım 
fiyatlarının yine baskılanacağı, hal 
yasası gündeme getirilmesine rağmen 
tedarik zincirinin kısaltılmadığı, geniş 
halk kesimlerinin gelir dağılımında 
talebi karşılayacak düzeyde gelirinin 
olmadığı bir ortamda bizlere tarımda 
büyüme masalları anlatılmasın dedik.

"BIZE GÖRE ŞU ANDA 2026 
YILI 2025'DEN DAHA ZOR 
GEÇECEK"
Bu ülke 2001'de çok büyük bir 

ekonomik kriz yaşadı ve tarım 14.3 
küçülmüştü. Bu dönemin 2025'in ilk 
çeyreğinde, ikinci çeyreğindeki kü-
çülmelerden sonra en derin küçülme 
yüzde 12.7 ile tarımda yaşandı. Tarım 
küçülüyorsa, üretim miktarları azalıyor-
sa ve gelir dağılımının açıklandığı bir 
ortamda en düşük gelir çiftçilere aitse 
237 bin yıllık, yani yıl içinde aya böler-
sek, asgari ücretin altındaysa, her türlü 
koşullar zorluğa rağmen üreten çiftçi 
kar edemiyorsa, nüfusu yaşlanıyorsa, 
köye yönelik sağlık ocağı, okul dahil 
önlemler alınamıyorsa, çiftçinin üretim 
alanından çekilmesinin sorunu yapı-
saldır, iklimsel değildir. Bu nedenle de 
gerek taklit gıda listelerinin açıklanma-
sı, gerekse merdiven altı üretimin ister 
istemez düşük gelir nedeniyle gerçek-
leştiği bir ortamda, kamusal denetimin 
yetersizliği nedeniyle pestisit, aflatok-
sin sorunlarının gümrükten dönen gı-
dalarda tartışıldığı, iş tüketimde yeterli 
açıklamaların yapılmadığı bir ortamda, 
üretim alanı, üreticiyi destekleme, üre-
timi destekleme, tüketiciyi destekleme, 
gıda tedarik zincirini kısaltma, dışarı-
dan gümrük vergilerini sıfırlayarak ya 
da azaltarak ithalat yapma kolaycılığı-
na kaçmama, iç piyasada fiyatlar yük-
selecek diye ihracat yaptığımız limon 
gibi, yumurta gibi, salça gibi, domates 
gibi ürünlerde ihracat kısıtlamalarına 
gitme yanlışlığına düşmemek gerekir 
ki, bize göre şu anda 2026-2025'den 
daha zor geçecek. 

Ziraat Mühendisleri Odası Başkanı Baki Remzi Suiçmez, tarımda 2025 yılını değerlendirdi: Elder Genel Sekreteri Erdoğan: 

“Gerek üreticiler gerekse 
tüketiciler açısından 
çok zor bir yıl oldu”

"Milli Akıllı Sayaç 
Sistemi 1 Mart 2026 

itibarıyla başlayacak"
TRABZON (ANKA)- Elektrik Dağıtım Hiz-

metleri Derneği (Elder) Genel Sekreteri Fakir Hü-
seyin Erdoğan, Milli Akıllı Sayaç Sistemi (MASS) 
ile uyumlu sayaç dönüşümüne, 1 Mart 2026 
itibarıyla başlanacağını, sayaçların tüketicilere 
herhangi bir maliyet yansıtılmadan yenileneceği-
ni belirterek, "2026 yılı içinde yaklaşık 4 milyon 
sayacın MASS uyumlu sayaçlarla değiştirilmesini 
öngörüyoruz" dedi. 

Elder Genel Sekreteri Fakir Hüseyin 
Erdoğan, yaptığı açıklamada, elektrik dağıtım 
sektöründe dijitalleşme, şebeke esnekliği ve bu 
alanda son çalışmaları gazetecilere anlattı.

"SAYAÇLAR IÇIN TÜKETICILER HIÇBIR 
BEDEL ÖDEMEYECEK"
Dönüşüm kapsamında, sayaçların tüketici-

lere herhangi bir maliyet yansıtılmadan yenile-
neceğini vurgulayan Erdoğan, MASS uyumlu 
sayaçların şebeke yatırımının bir parçası olduğu-
nu, bu dönüşümün, dağıtım şirketlerinin yatırım 
planları çerçevesinde hayata geçirileceğini ifade 
etti. Hüseyin Erdoğan, MASS ile uyumlu sayaç 
dönüşümüne, 1 Mart 2026 itibarıyla başlanacağı-
nı belirterek, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Sayaçlar için tüketiciler hiçbir bedel ödeme-
yecekler. Bu sayaçlar bireysel bir değişim değil, 
doğrudan şebeke yatırımının bir parçası. Dağı-
tım şirketleri bu dönüşümü kendi yatırım planları 
kapsamında gerçekleştirecek. Enerji Piyasası 
Düzenleme Kurumu bu konuda gerekli usul ve 
esasları yayımladı. İlk etapta ortak pano bulunan 
alanlarda ve yıllık tüketimi 10 megavatsaatin, 
yani 10 bin kilovatsaatin üzerinde olan aboneler-
de sayaç dönüşümü başlayacak. 2026 yılı içinde 
yaklaşık 4 milyon sayacın MASS uyumlu sayaç-
larla değiştirilmesini öngörüyoruz. Bu sürecin 
hızı, sayaç üreticilerimizin üretim kapasiteleriyle 
de doğrudan bağlantılı. MASS sadece bir sayaç 
değişimi değil, bir sistem dönüşümüdür. Enerji 
Piyasaları İşletme AŞ de bu sürecin içinde yer 
alıyor. Bu çalışma başlangıçta bir AR-GE proje-
siydi ve artık somut çıktılarını görmeye başladık. 
Hedefimiz, sayaçlarda kullanılan kritik bileşenle-
rin de yerli üretimle karşılanmasıdır ve bu yönde 
çalışmalarımız sürüyor."

"KESINTI SÜRELERINI AZALTMAK IÇIN 
AKILLI ŞEBEKE DÖNÜŞÜMÜ DAHA 
BELIRGIN HALE GELECEK"
1 Ocak itibarıyla yeni tarife dönemine girile-

ceğini kaydeden Erdoğan, elektrik dağıtım sek-
törünün hem klasik yatırım hem de akıllı şebeke 
dönüşümü açısından yeni bir faza geçtiğini ifade 
etti. Erdoğan, yeni tarife döneminde, bugüne 
kadar yaptıkları yatırımların çok daha fazlasını 
yapmak için hazırlık içinde olduklarını dile getire-
rek, şu ifadeleri kullandı:

"Bir taraftan klasik şebeke yatırımları devam 
edecek, diğer taraftan hizmet kalitesini artırmak, 
kesinti sürelerini ve sıklığını azaltmak için akıllı 
şebeke dönüşümü daha belirgin hale gelecek. 
2025 yazı çok sıcak geçti ve daha önce hiç 
karşılaşmadığımız şekilde trafolarda aşırı yük-
lenmeler yaşadık. Elektrikli araç şarj altyapısına 
yönelik talep çok hızlı arttı ve buna bağlı olarak 
şebekenin genişletilmesi ihtiyacı ortaya çıktı. Bu 
gelişmeler bize yeni ödevler getirdi. 2026 yazına 
girerken trafo ve şebeke planlamalarımızı bu tec-
rübelerden çıkardığımız derslerle yeniden yapa-
cağız. Beşinci tarife döneminin temel yaklaşımı 
Dağıtım 2.0 olacak. Bu yaklaşım; akıllı, dirençli, 
esnek, kullanıcı odaklı ve daha dinamik planla-
ma anlayışına sahip bir şebekeyi ifade ediyor. 
2026’dan itibaren elektrik dağıtım sektöründe bu 
yeni vizyonun sahaya yansımasını net şekilde 
göreceğiz."

Gayrimenkul piyasası ilk kez 
gerçek bir zemine oturacak

HABER MERKEZİ- Ticaret Bakanlığı, 
gayrimenkul piyasasında uzun süredir tartışılan 
sahte ve suni ilan sorununa karşı kritik bir adım 
attı. Bakanlık tarafından yayımlanan genelgeye 
göre, seri ilan sitelerinde yayımlanan tüm satılık 
taşınmaz ilanları için Elektronik İlan Doğrulama 
Sistemi (EİDS), 1 Şubat 2026 tarihi itibarıyla 
zorunlu olacak.

 Yeni düzenleme ile birlikte, satılık konut ve 
arsa ilanları mülk sahibi veya yetkilendirilmiş kişi 
tarafından doğrulanmadan yayımlanamayacak. 
Bu sayede piyasada uzun süredir fiyat algısını 
bozan sahte, mükerrer ve manipülatif ilanların 
önüne geçilmesi hedefleniyor.

Ankara’nın önde gelen gayrimenkul firması 
Gayrimenkul PR, düzenlemeye ilişkin yaptığı 
değerlendirmede, EİDS uygulamasının konut 
piyasasında yapay balonu ortadan kaldıracağını 
vurguladı.

‘Sahte ve suni ilan girişleri engellendiğinde, 
gayrimenkul piyasası ilk kez gerçek arz–talep 
dengesiyle çalışacaktır. Bugüne kadar birçok 
ilan, satılmış fiyat algısı yaratarak konut ve arsa 
fiyatlarını yapay biçimde yukarı çekti. Aynı yön-
tem otomobil ilanlarında uygulandı ve fiyat ba-
lonu kısa sürede patladı. Şimdi benzer bir etkiyi 
gayrimenkul piyasasında görmemiz kaçınılmaz’

 ‘Bugüne kadar piyasada varmış gibi görü-
nen birçok ilan, aslında satışı mümkün olmayan 
veya hiç var olmayan taşınmazlardı. EİDS ile bu 
yapay arz ortadan kalkacak. Bu düzenlemenin 
orta vadede hem konut fiyatlarını dengeleyece-
ğini hem de yatırımcı ve alıcı açısından daha 
şeffaf bir piyasa oluşturacağını belirtiyor.

Türkiye'deki işletmelerin yüzde 39,2'si 
kurumsal düzeyde yapay zeka kullanıyor

ANKARA (AA) - Türkiye'de bu yıl iti-
barıyla işletmelerin yüzde 39,2'si kurum-
sal düzeyde yapay zekadan yararlanırken 
bu teknolojinin en çok kullanıldığı depart-
man yüzde 42,9 ile pazarlama oldu.

Yapay Zeka Politikaları Derneği 
(AIPA), Kuantum Araştırma ile 12 ilde, 
Türkiye temsili 992 işletmeyle görüşerek 
"Gelecek Araştırması: İşletmelerde Yapay 
Zeka Algısı-4" raporunu hazırladı.

AA muhabirinin, rapordan yaptığı 
derlemeye göre görüşülen işletmelerin 
yüzde 38,3'ü İstanbul'dan, yüzde 16,8'i 
Ankara'dan, yüzde 11,4'ü İzmir'den seçil-
di. Rapor kapsamındaki diğer iller Bursa, 
Adana, Gaziantep, Kocaeli, Kayseri, 
Samsun, Trabzon, Malatya ve Erzurum 
olarak sıralandı.

Geçen yılın verilerini de kapsayan 
araştırma sonuçlarına göre, 2025 itibarıy-
la işletmelerde kullanılan dijital teknolo-
jiler arasında yapay zekanın payı yüzde 
25,2'ye yükseldi. Bu oran 2021'de yüzde 
14,5, 2022'de yüzde 15,2 ve 2023'te 
yüzde 17,5 seviyesindeydi.

2021'de yüzde 14,5 olan işletmelerin 
kurumsal düzeyde yapay zeka kullanım 
oranı da bu yıl itibarıyla yüzde 39,2'ye 
yükseldi.

Yapay zekanın işletmelerce kullanılan 
departmanlar incelendiğinde ise müşteri 
odağındaki alanlar dikkati çekti. Buna 
göre pazarlama yüzde 42,9 ile ilk sırada 
çıktı. Pazarlamanın yanı sıra yönetim, 
finans, AR-GE, insan kaynakları, üretim, 
halkla ilişkiler ve hukuk yapay zekanın 
en fazla boy gösterdiği kategoriler olarak 
dikkati çekti.

Ayrıca firmalarda yapay zekanın, 
içerik üretimi, tasarım ve diğer kreatif 
süreçlerde de hızla yaygınlaştığı görüldü.

"GÖLGE YAPAY ZEKA" 
KULLANIMI YÜZDE 14
Şirketlerin yapay zekayı kurumsal 

düzeyde devreye almamış olmasına 

rağmen çalışanların bireysel araçlar üze-
rinden yapay zeka kullanmaya devam 
etmesi olarak tanımlanan "gölge yapay 
zeka" kullanımındaki artış dikkati çekti.

2023'te yüzde 7,5 olan gölge yapay 
zeka kullanımı bu yıl yüzde 14'e yükseldi. 
Araştırmada bu durumun regülasyon ve 
güvenlik risklerini barındırdığı belirtilerek, 
bu gibi tehlikelerin önüne geçebilmek 
için, kurumlar ve çalışanların alacakları 
eğitimlerle teknik olarak adapte olması 
gerektiğine işaret edildi.

Mevcut durumda yapay zeka kulla-
nan işletmelerin yüzde 52,4'ünün yapay 
zeka teknolojilerini yeni kullanmaya 
başladığı, yüzde 47,6'sının geçmiş sene-
lerde yapay zeka teknolojilerini kullandığı 
görüldü. Yapay zekayı önceden kullanan 
söz konusu işletmelerin bu yıl kullanım 
oranlarını yüzde 60 artırdığı belirlendi.

AIPA Başkanı Zafer Küçükşabanoğlu, 
AA muhabirine, bu araştırmanın yapay 
zekanın işletmeler için artık yalnızca 
teknik araç değil, karar alma, verimlilik ve 
rekabet stratejilerini doğrudan etkileyen 
stratejik unsur haline geldiğini açıkça 
gösterdiğini söyledi.

Yapay zekanın, üst yönetim düze-
yinde maliyet optimizasyonunun ötesine 
geçerek stratejik büyüme aracı olarak 
görüldüğünü dile getiren Küçükşabanoğ-
lu, şunları kaydetti:

"Kurumsal politikalarla çerçevelen-
meyen bireysel yapay zeka kullanımı, iş-
letmeler için ciddi veri güvenliği ve uyum 
riskleri doğurmaktadır. Bu nedenle yapay 
zeka dönüşümünün, güçlü yönetişim, net 
politikalar ve çalışanlara yönelik yetkinlik 
geliştirme programlarıyla desteklenmesi 
artık tercih değil, zorunluluktur. Araştır-
ma, Türkiye'de özel sektörün yapay ze-
kaya bakışını veri temelli biçimde ortaya 
koyan kritik bir çalışma oldu. Kamu po-
litikalarıyla kurumsal stratejilerin uyumlu 
biçimde ilerlemesi önem arz ediyor."

Ziraat Mühendisleri Odası Başkanı
Baki Remzi Suiçmez

Elder Genel Sekreteri 
Fakir Hüseyin Erdoğan
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SOLDAN SAĞA
1. Büyük ve gösterişli (ev)... Su verilerek 

çok sert ve esnek bir duruma getirilebilen, 
birleşiminde az miktarda karbon bulunan 
demir ve karbon alaşımı, polat... 2. Yol 
kavşağı, iki yolun ayrıldığı yer (halk 
ağzı)... Sanayide kullanılan L biçiminde 
bükülmüş demir çubuk... 3. Birçok kalın 
direk yan yana bağlanarak yapılan, düz 
ve korkuluksuz deniz veya ırmak taşıtı... 
Kendini bir şeye sahip kılmak, kendine 
sağlamak, iktisap etmek... Kırmızı ile 
mavinin karışmasından oluşan renk, 
menekşe renginin kırmızıya çalanı... 4. 
Aşure (halk ağzı)... Belli kurallara göre 
yapılan çiçek düzenlemesi... 5. Tanrı'nın 
sevgi ve ilgisinden yoksun olma, beddua... 
Eski Rumen para birimi... Cinayet işlemiş 
olan kimse, kıyacı... 6. Talyum elementinin 
simgesi... Fidelemek işi... 7. Sandalları 
asmaya yarayan ve gemilerin bordalarında 
bulunan dikme... Alışveriş, ahzüita... 
8. Yapılan iş, edim, fiil... Zarar... Ham 
maddeyi işleyip mal üretme... 9. Yapılması 
gerekli olan şey (eski)... Dilbasar... 10. 
Üniversitelerde yarıyıl içinde yapılan sınav, 
vize, vize sınavı... “Ey, hey” anlamlarında 
bir seslenme sözü... 11. Bacağın alt 
bölümünü ve ayakkabının üstünü örten 
kumaş veya köseleden yapılmış bir tür 

tozluk... Yazıdaki mürekkebi kurutmak 
için dökülen çok ince ve renkli bir tür kum 
(eski)... Hayvanlar için aralıklı tel, metal 
veya ağaç çubuklardan yapılmış taşınabilir 
bölme... 12. Tenor ve bas arasındaki erkek 
sesi... Adana ilinden olan kimse... 13. 
Kelimenin sonuna geldiğinde birliktelik, 
beraberlik, araç, neden veya durum anlatan 
cümleler yapmaya yarayan bir söz... İlk 
satırın ilk harfinin büyük puntoda ve süslü 
yazılarla dizilme işlemi... Çokluk ikinci kişi 
zamiri... 14. Eşleri kardeş olan erkeklerden 
her biri... İyi nişan alan, attığını vuran 
(kimse)... 15. İtme işini yapan... Artakalmak 
işi...

YUKARIDAN AŞAĞIYA
1. Kısaltılarak yapılan... Hala (halk 

ağzı)... 2. Alalamak işi, kamuflaj... Yanlış 
kelime veya söz (eski)... 3. İnleyici, 
inleyen... Askerlik ödevini tamamlamış, 
terhis olmuş er... 4. Birdenbire duyulan 
acı, ağrı, şaşırma, ürkme veya sevinç 
anlatan bir söz... Sıkıntı, eziyet çekilen... 
Titan elementinin simgesi... Aktinyum 
elementinin simgesi... 5. Yaratıcı... Portakal 
kabuğu, cin ve vermutla yapılan içki... 6. 
Besin... Tırtıllı veya lastik tekerlekli yol 
yapım makinesi, yoldüzler... O zamirinin 
yönelme durumu eki almış biçimi... 7. Bir 

ülkenin kendine özgü işleri... Öküzgözü... 
8. Elin, bilekle parmaklar arasındaki iç 
bölümü.. 9. Din işleriyle uğraşan hocalar 
sınıfı (eski)... Efsanelere göre içen kimseye 
ölümsüzlük sağladığına inanılan bir su, 
bengi su, dirim suyu (eski)... 10. Bir işin, 
bir durumun sona erdiği zaman veya 
yer, kadar, değin... Kişinin iç dünyası 
yönünden, manevi bakımdan, maddeten 
karşıtı (eski)... Veri... 11. Ayakkabı ile topuk 
arasına sokularak ayağın ayakkabıya kolay 
girmesini sağlayan, maden, boynuz veya 
plastik maddeden yapılmış alet... Sakanın 
işi... 12. İlaç, merhem (halk ağzı)... Baryum 
elementinin simgesi... Diyarbakır iline 
bağlı ilçelerden biri... Kalsiyum elementinin 
simgesi... 13. Limanlamak işi veya 
durumu... Bölüm, kısım, devre (eski)... 14. 
Söylenen sözün tersini kastederek kişiyle 
veya olayla alay etme... Sabaha doğru 
çıkan hafif rüzgâr... 15. Bir konutun, bir 
mülkün veya taşıt gibi herhangi bir şeyin 
belli bir bedel karşılığında, bir süre için 
sahibi tarafından başkasına verilmesi, icar... 
Dalgasız bir biçimde...

Türk Dil Kurumu tarafından hazırlanmıştır. 
http://tdk.org.tr bulmaca@tdk.org.tr)
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HABER MERKEZİ- Diş be-
yazlatmanın diş minesine zarar 
vermediği, hassasiyetin ise geçici 
olduğunu vurgulayan Restoratif 
Diş Tedavisi Anabilim Dalı Dr. Öğr. 
Üyesi Rabia Yıldırım, “Diş beyaz-
latma işlemi kalıcı değildir. Ancak 
iyi bir ağız bakımı ve düzenli ağız 
hijyeni ile beyazlatmanın etkisi 
1 ila 3 yıl boyunca korunabilir.” 
dedi. Evde uygulanan kontrolsüz 
“doğal” yöntemlerin diş sağlığı 
için risk oluşturduğunu ifade eden 
Yıldırım, işlemin mutlaka hekim 
kontrolünde yapılması gerektiği-
nin altını çizdi. 

Üsküdar Üniversitesi Diş 
Hekimliği Fakültesi Restoratif Diş 
Tedavisi Anabilim Dalı Dr. Öğr. 
Üyesi Rabia Yıldırım, diş beyaz-
latma işlemiyle ilgili doğru bilinen 
yanlışlar, uygulamanın güvenli 
sınırları ve kimler için uygun ol-
madığı hakkında bilgi verdi.

Diş beyazlatmanın, diş rengin-
den memnun olmayan hastalara 
önerilebilen minimal invaziv bir 
estetik diş hekimliği uygulaması 
olduğunu ifade eden Dr. Öğr. Üye-
si Rabia Yıldırım, “Hekim kontro-

lünde klinikte uygulanan ofis tipi 
beyazlatma yöntemleri ya da has-
tanın evde, kişiye özel hazırlanan 
plaklar yardımıyla uygulayabildiği 
ev tipi beyazlatma yöntemleri bu 
amaçla kullanılabilir. Bu uygula-
malar sayesinde hastaların doğal 
diş rengi birkaç ton açılabilir.” 
dedi.

DIŞ BEYAZLATMAYLA ILGILI 
YAYGIN YANLIŞ INANIŞLARA 
DIKKAT! 
Diş beyazlatma hakkında 

yaygın yanlış inanışlar olduğunu 
vurgulayan Dr. Öğr. Üyesi Yıldırım, 
bu yanlış inanışları şöyle sıraladı:

“Mit 1; diş beyazlatma diş 
minesine zarar verir. Diş hekimi 
kontrolünde, uygun ajanlar ve 
doğru konsantrasyonlar kullanıla-
rak yapılan beyazlatma işlemleri 
diş minesine kalıcı zarar vermez. 
Bilimsel çalışmalar, uygun sürede 
ve uygun konsantrasyonlarla ger-
çekleştirilen beyazlatma işlemle-
rinin diş minesinde herhangi bir 
yapısal bozukluk oluşturmadığını 
gösteriyor.

Mit 2; diş beyazlatma dişleri 
aşırı hassas yapar. Beyazlatma 

sonrası hassasiyet görülebilir; an-
cak bu durum geçicidir. Genellikle 
24 ila 72 saat arasında kısa süreli 
bir hassasiyet oluşabilir. Uygun 
hassasiyet giderici ajanlar kulla-
nılarak bu durum kontrol altına 
alınabilir.

Mit 3; beyazlatma işlemi 
kalıcıdır. Diş beyazlatma işlemi 
kalıcı değildir. Zaman içerisinde 
çay, kahve ve sigara tüketimi gibi 
faktörlere bağlı olarak beyazlıkta 
azalma görülebilir. Ancak iyi bir 
ağız bakımı ve düzenli ağız hijyeni 
ile beyazlatmanın etkisi 1 ila 3 yıl 
boyunca korunabilir. 

Mit 4; herkesin dişi aynı dere-
cede beyazlar. Beyazlatma işlemi-
nin etkisi kişiden kişiye değişiklik 
gösterir. Hastanın doğal diş rengi, 
mevcut lekelerin tipi ve hastanın 
yaşı gibi faktörler beyazlatma 
sonucunu doğrudan etkiler.

Mit 5; evde yapılan doğal 

yöntemler güvenilirdir. Limonla 
veya karbonatla diş fırçalama gibi 
yöntemlerin sık uygulanmasının 
güvenli olduğu düşünülse de bu 
tür doğal yöntemlerin kontrolsüz 
şekilde kullanılması kesinlikle 
tavsiye edilmez. Bu uygulamalar 
diş minesine kalıcı zarar verebilir, 
dişlerin daha hızlı renklenmesine 
yol açabilir ve zamanla hassasiye-
te neden olabilir. Bu nedenle söz 
konusu yöntemler güvenli değildir 
ve hekimler tarafından önerilmez.

Mit 6; beyazlatma dolgu ve 
kaplamaları da beyazlatır. Be-
yazlatma işlemi yalnızca doğal 
diş dokularının rengini açabilir. 
Dolgu ve kaplama gibi restoratif 
materyaller üzerinde herhangi bir 
beyazlatıcı etkisi bulunmaz.

Mit 7; beyazlatma her yaşta 
yapılabilir. Diş beyazlatma işlemi 
18 yaş altındaki bireylere genellik-
le önerilmez. 18 yaşını doldurmuş 
erişkin hastalarda ise beyazlatma 
işlemi güvenli bir şekilde uygula-
nabilir.” 

Beyazlatma işlemiyle ilgili bir 
diğer yanlış inanışın, yüksek kon-

santrasyonlu ajanların daha etkili 
sonuçlar sağlayacağı yönünde 
olduğunu kaydeden Dr. Öğr. Üyesi 
Rabia Yıldırım, “Hekimler olarak 
hedefimiz, uygun ve yeterli kon-
santrasyonda beyazlatma uygula-
maktır. Yüksek konsantrasyonlu 
ajanlar hızlı etki gösterebilir; an-
cak bu durum daha yüksek riskler 
barındırır. Bu nedenle beyazlatma 
işleminin hekim kontrolünde, 
önerilen doz ve randevu sayısı 
doğrultusunda yapılması önerilir.” 
dedi.

Diş beyazlatma işleminin etki-
sinin genellikle 1–3 yıl boyunca 
korunabileceğini dile getiren Dr. 
Öğr. Üyesi Yıldırım, “Oluşabilecek 
hassasiyet kontrol altına alınabilir. 
Ancak bazı gruplarda beyazlat-
ma işlemi önerilmez. Hamilelik, 
emzirme dönemi ve 18 yaş altı 
bireylerde beyazlatma yerine farklı 
tedavi seçenekleri tercih edilebi-
lir.” diyerek sözlerini tamamladı.

Diş beyazlatmanın sıklıkla başvurulan bir işlem 
olduğunu belirten uzmanlar, bu işlemle ilgili toplumda 

birçok yanlış inanış bulunduğunu söylüyor

HABER MERKEZİ- Özellikle 1–4 
yaş arasında oldukça yaygın olan 
içe dönük ayak; kemik, eklem ve kas 
yapısının henüz tam olgunlaşmamasına 
bağlı olarak ortaya çıkabiliyor. Yürü-
yen ya da koşan çocuğun ayaklarının 
düz değil, içe doğru dönük olmasıyla 
fark edilen bu durumun halk arasında 
“güvercin ayaklılık” olarak adlandırıl-
dığını belirten Anadolu Sağlık Merkezi 
Hastanesi’nden Ortopedi ve Travma-
toloji Uzmanı Doç. Dr. İbrahim Akmaz, 
“Ebeveynlerin ortopedi muayenesine 
en sık başvurma nedenlerinden biri, 
çocuğun ayaklarını içe doğru basarak 
yürümesidir. Bu durumun kalıcı bir 
sorun yaratacağından endişe edilse de 
çoğu vakada içe basma kendiliğinden 
düzelir ve tedavi gerektirmez” şeklinde 
bilgi verdi.

İçe basma ilk olarak ayak tabanını 
etkiler ve bu durum ayak tabanındaki 
kaslar ile yumuşak dokular üzerinde 
baskı oluşturarak ağrı, yanma ya da 
uyuşma gibi şikâyetlere yol açabilir. 
Sağlıklı çocuklarda içe doğru basmanın 
çoğu zaman büyümenin doğal bir 

parçası olduğunu dile getiren Anadolu 
Sağlık Merkezi Hastanesi’nden 
Ortopedi ve Travmatoloji Uzmanı 
Doç. Dr. İbrahim Akmaz, “Bu durum 
en sık bacak kemiğinin içe dönük 
yapısından kaynaklanır ve özellikle 
küçük yaşlarda daha belirgin görülür. 
Bazı çocuklarda dizler düz baksa bile 
kaval kemiğinin yapısına bağlı olarak 
ayaklar içe dönebilir. Bebeklerde ise 
anne karnındaki duruş nedeniyle 
ayaklar doğuştan hafif içe kıvrık olabilir. 
Kasların gergin ya da zayıf olması 
da yürüyüşü etkileyebilir. Tedavi için 
çoğu zaman özel ayakkabı ya da atel 
gerekmez, basit egzersizlerle düzelme 
görülür. Bale, binicilik, dövüş sanatları 
ve kurbağa stili yüzme gibi ayakların 
dışa doğru kullanıldığı aktiviteler de bu 
süreci destekleyebilir” dedi.

KALITSAL HASTALIK ŞÜPHESI 
ORTADAN KALDIRILMALI
Bazı çocuklarda içe basma, bü-

yümenin doğal bir parçası olmaktan 
ziyade daha ciddi bir sağlık sorununun 
belirtisi de olabilir diyen Akmaz, “Bu 
nedenle yapılan muayenenin amacı; 

çocuğun sinir ve kas sisteminin normal 
çalıştığından emin olmak, doğum ve 
gelişim sürecini değerlendirmek ve içe 
basmanın iyi huylu bir durum olup ol-
madığını ayırt etmektir. Hekim, çocuğun 
hareketlerini ve kas gücünü incelerken 
ailede kas ya da sinir sistemiyle ilgili 
kalıtsal bir hastalık öyküsü olup olmadı-
ğını da sorgulayarak nadir ama önemli 
olasılıkları ortadan kaldırmayı hedefler” 
dedi.

İçe basma çocukluk 
döneminde sık görülüyor

Diş beyazlatmada 
doğru bilinen 
yanlışlar!

Dr. Öğr. Üyesi 
Rabia Yıldırım

Doç. Dr.
İbrahim Akmaz
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AHMET ERTÜM

Ülkemizin yurt dışındaki temsilcileri mükemmel durumda
3 ATLETİMİZ 4 TÜRKİYE 

REKORUNU KIRDI

YAĞIZ KAAN, 1 NUMARA 
İLE AYNI PUANDA

DOĞRU SÖZE 
NE DENIR?

Fazlasını 
verdiğin 

hiçbir yerde 
kıymetin 
bilinmez.

Güray SOYSAL                                     soysalguray@gmail.com

2026 YILINDAN BEKLENTİLER

Güray SOYSAL                                     soysalguray@gmail.com

BANA GÖRE...

Yeni Spor Bakanı kim olabilir? REŞİT KARABACAK
5 Temmuz 1954’te Erzurum’da dünyaya gelen 

efsane güreşçilerimizden Reşit Karabacak, 
güreş sporuna gençlik yıllarında yağlı güreşle 
başladı. 19 yaşına geldiğinde, 1973 yılında 
İzmir’de minder güreşi antrenmanlarına başladı. 
Buradaki antrenörü, 1971 yılında Bulgaristan’dan 
Türkiye’ye gelen Muharrem Atik oldu. Serbest 
stilde kariyeri boyunca Tofaş SAS Spor ve Anka-
ra TEDAŞ Spor Kulübü adına mücadele etti.

Reşit Karabacak, ilk uluslararası şampiyona-
sına 1974 yılında Madrid’de düzenlenen Avrupa 
Güreş Şampiyonası’nda katıldı. 68 kiloda elde 
ettiği dördüncülükle madalyayı kıl payı kaçır-
dı. 1976’da Leningrad’da düzenlenen Avrupa 
Şampiyonası’nda 74 kiloda altıncı oldu. İlk büyük 
başarısını ise 1977 yılında Bursa’da düzenle-
nen Avrupa Güreş Şampiyonası’nda kazandığı 
gümüş madalya ile elde etti. Bu şampiyonada 
SSCB’den Dan Karabín ve Bulgaristan’dan Ale-
xander Nanev’i mağlup etti.

Aynı yıl düzenlenen Dünya Güreş 
Şampiyonası’nda, SSCB’den çok kez dünya 
şampiyonu olan Ruslan Ashuraliev’i yenmeyi 
başardı; ancak Avusturyalı Günter Busarello ve 
ABD’li Stanley Dziedzic’e yenilerek dördüncü 
oldu.

1978 yılında Bulgaristan’ın Sofya kentinde 
düzenlenen Avrupa Güreş Şampiyonası’nda 
74 kiloda bronz madalya kazandı. Uzun süren 
başarısız bir dönemin ardından, 1983 yılın-
da Budapeşte’de düzenlenen Avrupa Güreş 
Şampiyonası’nda 82 kiloda altın madalya kaza-
narak büyük bir sürprize imza attı. Bu turnuvada 
SSCB’den Josef Lohyna ve Georgi Makarasash-
vili ile Bulgaristan’dan Efraim Kamberoğlu’nu 
mağlup etti.

Reşit Karabacak, 1983 ve 1987 Akdeniz 
Oyunları’nda altın madalya kazandı. 1984 Los 
Angeles Yaz Olimpiyatları’nda ise ilk turda 
elendi. Sporculuk kariyerinin ardından Milli Takım 
Antrenörlüğü yaptı.

Emekli olduktan sonra Bursa’ya yerleşen 
Reşit Karabacak, 19 Ekim 2020’de, kalp rahat-
sızlığıyla birlikte seyreden COVID-19 nedeniyle 
tedavi gördüğü hastanede 66 yaşında hayatını 
kaybetti.

Unutulmayanlar

2026’ya girdiğimiz şu günlerde, AKP 
Hükümeti’nde bazı isimlerin değişeceğine dair 

söylentiler giderek artıyor. Bu kapsamda yeni ba-
kanların kim olacağı konusunda da çeşitli iddialar 
gündeme geliyor.

Bizim alanımız spor olduğu için, özellikle 
Gençlik ve Spor Bakanlığı kulisleri dikkat çekiyor. 
Mevcut bakan Rizeli Osman Aşkın Bak’ın görev 
süresinin sona ereceği, yerine ise bir dönem 
Almanya Milli Takımı ve Real Madrid formalarını 
giyen, 15 Ekim 1988 Gelsenkirchen doğumlu Me-
sut Özil’in güçlü bir aday olduğu konuşuluyor.

Türkiye’ye geldikten sonra Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan ile görüşen ve son AKP 
Genel Kurulu’nda MKYK üyeliğine seçilen Mesut 
Özil’in, Gençlik ve Spor Bakanlığı’na atanma ihti-

malinin oldukça kuvvetlendiği ifade ediliyor.
Şimdilik kulağımıza gelen bu iddiaların ger-

çekleşip gerçekleşmeyeceğini beklemekten başka 
yapacak bir şeyimiz yok.

BAKANLIĞA GİDEN YOL

Dört sezonun ardından yeniden çıktığı Süper 
Lig’de bir türlü intibak sağlayamayan, ancak 

son Trabzonspor galibiyetiyle bu konuda önemli 
bir mesafe kat eden Gençlerbirliği, şimdi yapıla-
cak genel kurulu bekliyor.

Mehmet Kaya’nın son anda adaylıktan çekil-
mesiyle kayyuma kalmaktan kurtulan 102 yıllık 
kulüp, yeni yöneticileriyle yoluna devam etmişti. 
Rahmetli İlhan Cavcav ekolünün temsilcisi 
olan Başkan Arda Çakmak, şu sıralar hem yeni 
yönetimini şekillendirmek hem de takımın daha 
sağlıklı bir şekilde ilerlemesini sağlamak adına 
yoğun bir çalışma yürütüyor.

Gençlerbirliği’nin olağan genel kurulunu 10 

veya 17 Ocak 2026 tarihinde yapacağı ve bu 
genel kurulda yeni yönetimini seçeceği ifade 
ediliyor. Genel kurulun Yenimahalle Nazım Hik-
met Kültür Merkezi’nde yapılması planlanıyor.

Öte yandan, Başkan Arda Çakmak’ın, yeni 
genel kurulda kulübe maddi kaynak sağlayabi-
lecek, aralarında Ahmet Turgut’un da bulundu-
ğu en az 15 ismi yönetime almayı düşündüğü 
konuşuluyor.

Bu arada, eski başkanlardan Osman 
Sungur’un da adaylığını koyma niyetinde olduğu 
öğrenildi. Ancak kulislerde esen rüzgârın Arda 
Çakmak’tan yana olması nedeniyle, Osman 
Sungur’un bu yarışta zorlanacağı görüşü hâkim.

HER ŞEY GÜÇLÜ YÖNETİM KURMAK İÇİN

KUVVETLİ YÖNETİMLE 
GELİYOR

Başkent 
Ankara’nın 

kadın futbolundaki 
gururu FOMGET’in 
bir gol kraliçesi var 
ki, nazar değmesin, 
her maçta görevini 
mükemmel yerine 
getiriyor. Şimdi 

bu gol kraliçesi "Türkiye'de yılın forveti 
ve gol kraliçesi Armisa Kuc, ülkesinde 
yılın en iyi futbolcusu ödülünü kazandı" 
denildi.

Armisa Kuc, 2023-2024 sezonunda 25 
gol, 2024-2025 sezonunda da 30 gol ata-
rak ligde gol kraliçesi olmuştu. Üst üste 
iki sezon gol kraliçesi unvanını elde eden 
başarılı futbolcu, bu sezon da 8 gol kay-
detti. Armisa Kuc gösterdiği performans 
ile Kadın Futbol Süper Ligi’nin en değerli 
isimleri arasında yer alıyor.  Şartlar böyle 
olunca, FOMGET’in yıldızı hem Türkiye’de 
hem de ülkesi Karadağ’da takdir ediliyor.

BU KADIN FUTBOLCUYA 
ŞAPKA ÇIKARTILIR

GOL KRALİÇESİ 
TAKDİR EDİLİYOR

Futbolun nankör olduğu söylenir.
Bu düşünceye bazen hak veririm, bazen 

de”olmaz öyle şey” deyip geçiştiririm.
Sözüm Beşiktaş ile Necip Uysal ile ilgisi.
Genç takımdan yetişip, A takımına çıkan, “ke-

narda otur” denildiğinde sesini çıkarmadan sırasını 
beklemeyi uygun bulan, “şu kadar para vereceğiz” 
dediklerinde sadece “Şükürler olsun” lafını söyleyen 
Necip Uysal için Beşiktaş’ın kadro dışı bırakmasını 
hiç hoş karşılamadım.

21 yıl bu kulübe hizmet veren ve bir kez bile 
problem çıkarmayan Necip Uysal, futbolunun son 
dönemlerine geldiği şu günlerde kapı dışarı edil-
mesini, hem Beşiktaş felsefesine, hem de Sergen 
Yalçın’a yakıştıramadım.

İŞTE BU YAKIŞMADI

21 YILIN 
MÜKAFATI (!)

Balkan Halter Şampiyonası, 
Arnavutluk’un Dürres kentin-

de başladı. Arnavutluk, Türkiye, 
Sırbistan, Romanya, Kosova, 
Bulgaristan, Yunanistan ve Bos-
na Hersek’ten toplam 69 sporcu-
nun katıldığı organizasyonun ilk 
gününde Türk halterciler önemli 
başarılara imza attı.

Erkekler 60 kiloda mücadele 
eden sporcumuz Erdoğan Yiğit, 
koparmada 116 kilo ve toplamda 
258 kilo ile altın, silkmede 142 
kilo ile gümüş madalya kazandı. 
65 kiloda yarışan Şahin Çelik, 
koparmada 128 kilo ile altın, 
silkmede 140 kilo ile dördüncü, 
toplamda ise 268 kilo ile gümüş 
madalya elde etti. Aynı sıklette 

mücadele eden Adem Algül ise 
koparmada 118 kilo, silkmede 
141 kilo ile iki bronz madalya 
kazanırken, toplamda 259 kilo ile 
dördüncü sırada yer aldı.

EZGI KILIÇ’TAN ÜÇ 

ALTIN MADALYA
Kadınlar 48 kiloda yarışan 

sporcumuz Ezgi Kılıç, koparma-
da 74 kilo, silkmede 90 kilo ve 
toplamda 165 kilo kaldırarak üç 
altın madalya kazanarak büyük 

bir başarıya imza attı.
HATICE VE MERVE’DEN 
6 MADALYA
Kadınlar 58 kiloda Merve 

İlden, koparmada 80 kilo, silkme-
de 100 kilo ve toplamda 180 kilo 
ile üç bronz madalya kazandı. 
63 kiloda yarışan Hatice Karagöz 
ise koparmada 85 kilo, silkmede 
108 kilo ve toplamda 193 kilo ile 
üç altın madalyanın sahibi oldu.

Erkekler 71 kiloda mücadele 
eden Anıl Gökçen, koparmada 
113 kilo ile bronz, silkmede 142 
kilo ve toplamda 255 kilo ile iki 
gümüş madalya kazandı.

Dereceye giren sporcula-
ra madalyaları; Türkiye Halter 
Federasyonu Başkanı Talat Ünlü, 
Eski Avrupa Halter Federasyonu 
Başkanı Prof. Dr. Hasan Akkuş 
ve Balkan Halter Federasyonu 
Başkanı Elez Gjoza tarafından 
takdim edildi.

HALTER TAKIMIMIZ 
Balkanlarda zirvede

HABER MERKEZİ-3 atletimiz salon müsaba-
kaların 3 Türkiye rekorunun yeni sahibi oldu.

İstanbul’da ’da düzenlenen Selahattin Yıl-
dız Salon Kupası & Salon Rekor Deneme 
Yarışları’nda atletimiz Koray Uygun, 50 metre 
engelde 6.63’lük derecesiyle daha önce 6.74 
ile Ayetullah Demir’e ait U18 Türkiye Salon 
Rekoru’nu kırdı.

Salon Rekor Deneme Yarışları’nda atletimiz 
Elif Akçiçek, 3000 metrede 9:34.42’lik derecesiyle 
daha önce 9:36.64 ile İnci Kalkan’a ait olan U18 
Türkiye Salon Rekoru’nu kırdı.

Bu arada atletimiz Mevlüt Aras 1 mil yarışında, 
4:00.17’lik derecesiyle daha önce 4:04 ile Mustafa 
Bakır’a ait olan U23 ve 4:03 ile Salih Teksöz’e ait 
olan Büyükler Türkiye Salon Rekoru’nu kırdı.

Koray Uygun

Elif Akçiçek

HABER MERKEZİ-Milli satranç oyuncusu 
Yağız Kaan, Dünya Hızlı ve Yıldırım Satranç 
Şampiyonası’nda dünya sıralamasında 32. sırada 
yer alan rakibi GM Nihal Sarin’i yenerek, dünya 
birincisi Magnus Carlsen ile eşit puana yükseldi.

Turnuvanın açık kategorisinde Türkiye’yi büyü-
kustalar (GM) Yağız Kaan Erdoğmuş, Ediz Gürel, 
Mustafa Yılmaz, Emre Can, Vahap Şanal ve Cem 
Kaan Gökercan temsil ediyor. Kadınlar kategori-
sinde ise uluslararası usta (IM) Ekaterina Atalık 
ve kadın uluslararası usta (WIM) Gülenay Aydın 
ülkemizi yarışlarda temsil ediyor.

Turnuvada gösterdiği performansla dikkat 
çeken milli satranççı Yağız Kaan, rakibini mağlup 
ederek dünya bir numarası GM Magnus Carlsen 
ile aynı puana yükseldi.

Yağız Kaan 
Erdoğmuş

ÇAĞATAY DOLAY 

GENÇ ESKRİMCİLER 
ANKARA’DA ÇARPIŞTI

Gençler Flöre Türkiye Şampiyonası Ankara’da 
tamamlandı. 2025-2026 yılı faaliyet takvimin-

de yer alan Gençler Flöre Türkiye Şampiyonası, 
Başkent Ankara’da gerçekleştirilen Genç Erkek 
ve Genç Kadın Flöre müsabakaları ile başarıyla 
tamamlandı.

Ankara'nın ev sahipliğinde düzenlenen şam-
piyonada, Türkiye'nin farklı illerinden gelen genç 
eskrimciler şampiyonluk unvanı için piste çıktı. 

Genç Kadınlar Flöre kategorisinde dereceye 
giren sporcular şöyle:

1. Alara Atmaca (Balıkesir B.B.S.K.)
2. Yağmur Akyalçın (Atlantis SK)
3. Ada Küfeciler (Abfa S.K.)
3. Ada Arıkan (Atlantis SK) 
Genç Erkekler Flöre Kategorisinde Dereceye 

Giren Sporcular:
1. Kıvanç Kırtay (Balıkesir B.B.S.K.)
2. Roberto Mathias Cazzanı (Altınyurt S.K.)
3. Ali Eren Girgin (Altınyurt S.K.)
4. Doruk Tosun (Angora Pars)

HABER MERKEZİ-Süper Kupa Yarı 
Finali’nin ilk maçı bugün Galatasaray ile 
Trabzonspor arasında oynanacak. Gaziantep 
Stadı’ndaki karşılaşma saat 20.30’da başlaya-
cak ve ATV’den naklen yayınlanacak.

İKINCI MAÇ YARIN
Diğer yarı final mücadelesinde ise Fener-

bahçe ile Samsunspor, yarın saat 20.30’da 
Adana Şehir Stadı’nda karşı karşıya gelecek. 
Bu karşılaşma da ATV ekranlarından canlı ola-
rak yayınlanacak. Yarı final maçlarını kazanan 
takımlar, 10 Ocak’ta İstanbul Atatürk Olimpiyat 
Stadı’nda oynanacak finalde karşılaşacak.

SÜPER KUPA MAÇLARI BAŞLIYOR


